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În  ultimele  decenii,  cercetările  empirice  privind  învățarea  organizațională  în  contextul  exportului  au  înregistrat  o  tendință  în  
creștere.  Pe  de  altă  parte,  în  ciuda  bogăției  cercetărilor  pe  acest  subiect,  nu  s-a  depus  încă  niciun  efort  pentru  a  oferi  o  revizuire  
integrativă  pentru  a  investiga  îmbunătățirea  acestui  corp  de  cunoștințe.  Pentru  a  umple  acest  gol,  acest  studiu  se  străduiește  
să  sintetizeze  fluxul  de  cercetări  empirice  privind  învățarea  organizațională  în  domeniul  exportului  publicat  între  1997  și  2017.  
Inițial,  studiile  relevante  au  fost  analizate  bibliometric  pe  baza  datelor  culese  de  pe  Web-  ul  Baza  de  date  științifică .  Analiza  
datelor  bibliometrice  indică  cele  mai  influente  publicații,  cele  mai  influente  instituții,  cei  mai  influenți  savanți  și  cele  mai  
influente  articole  în  legătură  cu  învățarea  organizațională  din  literatura  de  export.  În  plus,  fiecare  articol  a  fost  analizat  din  
punct  de  vedere  al  conținutului  din  punct  de  vedere  al  domeniului  cercetării,  al  metodologiei  de  cercetare  și  al  problemelor  
empirice.  Analiza  de  conținut  arată  că,  deși  progrese  semnificative,  cercetarea  învățării  organizaționale  în  contextul  exportului  
este  încă  în  faza  de  introducere  și  anumite  deficiențe  în  domeniul  de  aplicare,  designul  cercetării  și  înțelegerea  conceptuală  
atrag  critici.

Învățare  organizațională  în  export:  o  analiză  bibliometrică  și  o  revizuire  critică  a  
cercetării  empirice  İlayda  İpek

Anterior,  oamenii  de  știință  au  făcut  diferite  eforturi  pentru  a  revizui  literatura  de  
învățare  organizațională  atât  în  general  (de  exemplu,  Bapuji  și  Crossan,  2004;  Dodgson,  
1993;  Lähteenmäki,  Toivonen  și  Mattila,  2001),  cât  și  în  diferite  domenii  de  cercetare,  
cum  ar  fi  resursele  umane.  management  (de  exemplu,  Dixon,  1992),  tehnologia  
informației  (de  exemplu,  Robey,  Boudreau  și  Rose,  2000)  și  organizațiile  de  servicii  
publice  (de  exemplu,  Rashman,  Withers  și  Hartley,  2009),  toate  acestea  au  oferit  direcții  
fructuoase.  Cu  toate  acestea,  indiferent  de  interesul  puternic  pentru  teoria  învățării  
organizaționale  în  domeniul  afacerilor  internaționale,  în  special  în  export  (Leonidou  
et  al.,  2010),  nu  a  fost  oferit  niciun  studiu  de  revizuire  integrativă  pentru  a  dezvălui  rolul  
învățării  organizaționale  în  activitati  de  export.  În  lumina  acestui  fapt,  apare  o  cerință  
de  a  îmbunătăți  cunoștințele  privind  învățarea  organizațională  în  domeniul  
exportului  printr-o  investigație  a

1.  Introducere

Cerința  de  informații  strategice  pentru  firmele  exportatoare  este,  prin  urmare,  enormă,  
creând  provocări  care  nu  sunt  neapărat  observate  în  mediul  intern  (Darling  &  Postnikoff,  
1985).
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Implicarea  în  comerțul  exterior  și  piețe  are  ca  rezultat  învățarea  în  dublă  buclă,  care  
creează  oportunități  pentru  firme  de  a  face  progrese  atât  în  ceea  ce  privește  ofertele  
existente,  cât  și  cele  noi  (Love  &  Ganotakis,  2013).  În  mod  specific,  contextul  de  export  
este  ferm  împletit  cu  învățarea  organizațională  (Brouthers,  Nakos,  Hadjimarcou  și  
Brouthers,  2009;  Li,  Nicholls  și  Roslow,  1999).  Piețele  de  export  constau  din  forțe  
externe,  care  sunt  complexe  și  diverse  din  punct  de  vedere  economic,  juridic  și  socio-
cultural  în  comparație  cu  piețele  interne  (Cadogan  &  Diamantopoulos,  1995);  și  
astfel,  firmele  exportatoare  trebuie  să  facă  față  unor  grade  ridicate  de  incertitudine  de  
mediu,  în  timp  ce  interacționează  cu  piețele  de  peste  mări  (Helm  &  Gritsch,  2014).  
Incertitudinea  de  pe  piețele  de  export  are  un  efect  de  pârghie  asupra  asimetriilor  
informaționale  (Klein  și  Roth,  1993)  și,  în  cele  din  urmă,  asupra  chiriilor  informaționale  
(Latacz-Lohmann  și  Hamsvoort,  1998),  care  împiedică  activitățile  de  export  (Leonidou,  
Barnes  și  Talias,  2006). ).

Adresa  de  e-mail:  ilayda.gungor@deu.edu.tr.

Nu  doar  la  nivel  intern,  ci  și  la  nivel  internațional,  cunoștințele  au  fost  considerate  
o  dotare  valoroasă;  și  astfel,  învățarea  iese  în  evidență  ca  o  preocupare  vitală  în  
contextul  afacerilor  internaționale  (Casillas,  Acedo,  &  Barbero,  2010;  Evangelista  &  Mac,  
2016).

informații  oportune  și  precise  despre  mediul  de  export  (Brouthers  et  al.,  2009;  Li  et  al.,  
1999).  Atât  procesele  de  învățare  individuale,  cât  și  cele  colective  sunt  componentele  

exportului,  concentrându-se  pe  noi  moduri  de  gândire  (Kafouros,  Buckley,  Sharp  și  Wang,  
2008).  Expunerea  la  piețele  de  export  accelerează  acumularea  de  cunoștințe  de  piață  
și  tehnologice  (Salomon  &  Shaver,  2005),  ceea  ce  sporește  efectul  „învățării  prin  export”  
(Love  și  Ganotakis,  2013).  În  acest  sens,  învățarea  joacă  un  rol  esențial  în  export  
(Alegre,  Pla-Barber,  Chiva  și  Villar,  2012);  și  astfel,  în  ultimele  decenii,  există  o  înclinație  
tot  mai  mare  către  învățarea  organizațională  în  studiile  legate  de  export  (Leonidou,  
Katsikeas  și  Coudounaris,  2010).
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Exportul  este  identificat  ca  un  proces  de  învățare,  în  care  firmele  colectează
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(Moini,  1997).  În  conformitate  cu  teoria  învățării  organizaționale,  internaționalizarea  
este,  prin  urmare,  strâns  legată  de  învățarea  unei  firme.

proces  de  învățare,  în  care  firmele  adună  cunoștințe  și  profită

viziune  și  modele  mentale  în  cadrul  organizațiilor.

ca  una  dintre  capacitățile  fundamentale,  care  joacă  un  rol  important  în

care  învață  actualizându-și  convingerile  despre  relațiile  cauză-efect  (adică,  acțiune-
răspuns)”,  ceea  ce  indică  faptul  că  procesul  de  învățare  organizațională  a  fost  
considerat  ciclic  (Sinkula,  1994).

cei  mai  influenți  autori  și  cele  mai  influente  studii  din  literatura  existentă;  (b)  să  
evalueze  sfera  cercetării  în  literatura  de  specialitate  relevantă;  (c)

pentru  învățare  ulterioară  (Yeoh,  2004).  Prin  urmare,  învățarea  organizațională  alimentată  de

părțile  interesate  de  pe  piețele  de  export,  cunoștințele  ambelor  se  îmbunătățesc  prin

2006).  În  afacerile  internaționale,  învățarea  organizațională  joacă  un  rol  esențial  
în  obținerea  succesului  (Nguyen  &  Nguyen,  2010).  Firmele  orientate  spre  învățare  
sunt  mai  capabile  să  atingă  performanțe  superioare  pe  piața  internațională  
(Kungwansupaphan  &  Siengthai,  2014),  deoarece

învă area  a  fost  conceptualizată  ca  „procesul  de  îmbunătă ire  a  ac iunilor

identificarea  învățării  cu  dobândirea  de  valori  (Sinkula  et  al.,  1997).  Ca  un

Învățarea  iese  în  evidență  în  teoriile  referitoare  la  avantajul  competitiv;

acest  corp  de  cercetare,  care  ar  oferi  un  teren  puternic  pentru  viitor

în  loc  să  utilizeze  baza  de  cunoștințe  existente  au  mai  mult  succes  la

la  noi  cunoștințe  și  observații  (Garvin,  1993).  Deși  învățarea  organizațională  a  
fost  acceptată  pe  scară  largă  ca  proces,  oamenii  de  știință  împărtășesc

un  progres  progresiv  pe  baza  cunoștințelor  acumulate  din

viziune  comună,  învățare  în  echipă  și  gândire  sistemică”,  termenul  de  învățare  
organizațională  a  devenit  binecunoscut  (Hult  &  Ferrell,  1997) .

Teoria  învățării  organizaționale,  avansată  de  Cyert  și  March

antecedentele  și  rezultatele  învățării  organizaționale  în  cadrul

modelează  în  principal  decizia  de  internaționalizare  (Schmidt  &  Sofka,

de  oportunități  pe  piețele  de  export  (Brouthers  et  al.,  2009;  Li  et  al.,

avantaj  competitiv  (Dickson,  1996).  În  schimb,  Hunt  și  Morgan

învățarea  are  loc  la  trei  niveluri  care  acoperă  individual,  grup  și  organizație,  iar  
aceste  niveluri  descriu  sistemul  cum  este  organizațional.

contextul  exportului  în  perioada  1997–2017.  Mai  exact,  cel

cercetare.

să  identifice  metodologia  de  cercetare  folosită  în  studiile  relevante;

În  legătură  cu  afirmațiile  lui  Senge  (1990,  așa  cum  este  citat  în  Senge,

că,  pentru  a  menționa  despre  învățarea  în  cadrul  unei  organizații,  modificarea  
vizibilă  a  comportamentului  nu  este  o  cerință  (Huber,  1991);  în  schimb,  învățarea  
este  puternic  asociată  cu  noi  perspective  care  pot  produce  rezultate

operațiunile  în  străinătate  le  permit  firmelor  internaționale  să  depășească  „răspunderea  de

literatura  pertinente.  În  primul  rând,  oferă  un  instantaneu  al  actului  de  învățare  
organizațională  în  contextul  exportului.  În  al  doilea  rând,  face  lumină  asupra

rutinele  joacă  un  rol  imens  în  învățarea  organizațională.  În  ciuda

studii.  În  al  patrulea  rând,  stabilește  tendințele  către  domeniul  de  cercetare,  cercetare

cu  toate  acestea,  gradul  în  care  firmele  pot  stabili  și  susține  avantaje  competitive  
prin  învățarea  organizațională  este  încă  îndoielnic  (Baker

învață  acumulând  experiențe  din  istorie  și  transformând

cercetare  empirică  axată  pe  subiect.

orientare  (Yeoh,  2004).  Unele  firme  încep  să  se  internaționalizeze  mai  devreme

desfășurarea  activităților  de  export  (Alegre  et  al.,  2012).  Cunoștințe  noi

producerea  unui  avantaj  competitiv  și  formularea  de  afaceri  eficiente

Firmele  care  sunt  implicate  activ  în  învățare  sunt  denumite  „învățare

în  domeniul  marketingului,  Day  (1994:  44)  a  recomandat  că  succesul  la

(1963),  sugerează  că  organizațiile  sunt  entități  cognitive,  care  învață

opinii  diferite  asupra  esenței  conceptului  (Sinkula  et  al.,  1997).

contextul  exportului;  și  (f)  să  analizeze  relațiile  indirecte  dintre

învă area  continuă  previne  posibilele  gre eli  (Wang,  2008).

printr-o  mai  bună  cunoaștere  și  înțelegere”  (Fiol  &  Lyles,  1985:

De  asemenea,  s-a  recunoscut  pe  scară  largă  faptul  că  învățarea  este  semnificativă

procesele  de  învățare  (Crossan,  Lane  și  White,  1999).  Potrivit  lui  Lee,

2009);  astfel  încât  cunoștințele  insuficiente  despre  piețele  externe  servesc  ca

scopurile  acestui  studiu  sunt  șase:  (a)  prezentarea  unei  analize  bibliometrice  la

ilustrație  pentru  achiziționarea  de  cunoștințe,  Sinkula  (1994)  acordă  o  importanță  ridicată  

sistemelor  de  utilizare  a  informațiilor  de  pe  piață.  În  ceea  ce  privește  achiziția  de  valoare,

(1996)  au  susținut  că  învățarea  nu  este  superioară  altor  resurse  și  alte  resurse  pot  
fi  capabile  să  creeze  un  nivel  financiar  superior.

experiență  (Johanson  &  Vahlne,  1977).  Relații  cu  internaționale

analiza  tendințelor  pieței  (Villar,  Alegre  și  Pla-Barber,  2014).

la  schimbările  de  înțelegere  (Friedlander,  1983).  Mai  mult,  unii

străinătate”  (Westhead,  Wright  și  Ucbasaran,  2001;  Zaheer,  1995)  și

diferite  conceptualizări  prezentate  de  savanți,  organizaționale

aceste  experiențe  în  rutine,  care  modelează  comportamentul  organizațional

evolu ia  învă ării  organiza ionale  în  cercetarea  exportului,  prin  a

1999).  În  fazele  inițiale  de  export,  firmele  s-au  limitat

decât  alții  pentru  a  valorifica  „avantajele  de  învățare  ale  noutății”  (Zahra,

colectate  prin  operațiunile  de  export  sunt  internalizate  în  cele  existente

strategii  (Henri,  2006).

organizații”  (Sinkula,  Baker  și  Noordewier,  1997:  305).  Mai  exact,

(d)  să  evalueze  natura  învățării  organizaționale  în  exportul  pe

1998:  444),  care  se  bazează  pe  cele  cinci  componente  vitale  ale  efectivului

constituent  al  procesului  de  internaționalizare  al  unei  firme  (Mac  &  Evangelista,

În  contextul  managementului  exportului,  exportul  este  recunoscut  ca  a

metodologia  și  aspectele  empirice  adoptate  de  acest  flux  de  cercetare.

&  Sinkula,  1999).  În  sfera  de  aplicare  a  teoriei  avantajului  resurselor,  aceasta

803).  Componentele  procesului  de  învățare  organizațională  includ

Ca  răspuns  la  acest  decalaj,  scopul  acestui  studiu  este  de  a  revizui  și

determinarea  celor  mai  influente  reviste,  afilierii  cele  mai  influente,

piețele  cultivă  activitățile  de  învățare  ale  unei  firme  și  creează  o  fundație

prin  interacțiunea  cu  mediul  (Bell  DeTienne  &

Pe  de  o  parte,  s-a  susținut  că  modificarea  este  esențială  pentru

factori/rezultatele  antecedente  și  învățarea  organizațională.

Învățarea  organizațională  depinde  în  mare  măsură  de  capacitățile  de  „investigație  
deschisă  la  minte,  distribuție  sinergică  a  informațiilor,  interpretări  reciproc  informate  
și  amintiri  accesibile”.  În  plus,  Sinkula

analiza  bibliometrică.  În  al  treilea  rând,  pune  accent  pe  cele  mai  citate  publicații,  pe  
centrele  de  excelență  (reprezentate  de  instituții),  pe  cei  mai  prolifici  și  citați  
savanți  și  pe  articolele  de  top  din

cunoștințe  despre  instituțiile  țării  țintă  și  cele  externe

Courtney  și  O'Keefe  (1992:  23),  „acțiunile  indivizilor  conduc  la  interacțiuni  
organizaționale  cu  mediul,  mediul  răspunde,  iar  răspunsurile  mediului  sunt  interpretate  
de  indivizi.

una  dintre  barierele  fundamentale  în  calea  procesului  de  interna ionalizare  a  unei  firme

de  exemplu,  Senge  (1990,  citat  în  Senge,  1998)  se  concentrează  pe  comun

realizare.  Per  total,  a  fost  identificată  învățarea  organizațională

baza  conceptualizărilor  adoptate;  (e)  a  compila  și  a  sintetiza

învățarea  organizațională,  și  anume  „stăpânirea  personală,  modelele  mentale,

2.  Context

pentru  a  accelera  practica  internaționalizării  (Pla-Barber  &  Escribá-Esteve,

învățarea  este  diversă  și  cuprinde  instrumente  într-un  număr  de  domenii  de  
cercetare  interconectate  (Hult  &  Ferrell,  1997).

(Levitt  &  March,  1988).  La  nivelul  său  cel  mai  elementar,  organizatoric

s-a  susținut  că  procesele  de  învățare  de  ordin  superior  reprezintă  resurse  complicate,  
care  nu  pot  decât  să  ajute  firmele  să  producă  o  activitate  pe  termen  lung.

achiziția  de  cunoștințe,  distribuția  informațiilor,  interpretarea  informațiilor  și  
memoria  organizațională  (Huber,  1991).  organizatoric

savanții  corelează  învățarea  cu  dobândirea  de  cunoștințe,  în  timp  ce  alții

armoniza  corpul  cercetărilor  privind  învă area  organiza ională  în

Și  în  al  cincilea  rând,  recunoaște  lacunele  din  literatura  de  specialitate  care  merită  o  
atenție  specială  și  oferă  perspective  valoroase  asupra  căilor  pentru  continuarea

memoria  organizațională  (Alegre  et  al.,  2012).  În  circumstanțe  acerbe  ale  pieței,  
firmele  exportatoare  se  bazează  pe  obținerea  de  noi  cunoștințe  de  piață

organizațiile  de  învățare  au  succes  în  formarea,  colectarea  și  diseminarea  
cunoștințelor  și  tind  să  își  ajusteze  climatul  organizațional

2005).  Alte  firme  pot  iniția  activități  de  internaționalizare  prin

Thompson,  1996).  Perspectiva  sprijină  și  organizațiile  respective

învă are  (Fiol  &  Lyles,  1985).  Pe  de  altă  parte,  s-a  susținut

Se  așteaptă  ca  acest  studiu  de  revizuire  să  aducă  contribuții  considerabile  la
(1994)  a  susținut  acest  sens  împreună  cu  timpul,  regulile  și

2017).  Important,  cunoștințele  unei  firme  legate  de  piețele  de  peste  mări

İ.  İpek
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Analiza  bibliometrică  a  fost  utilizată  pentru  a  detecta  tendințele  cantitative  în

punctul  academic  în  care  este  publicat,  data  publicării  și  citarea

4.1.  Analiza  bibliometrică

2007-2017.  Defalcarea  studiilor  în  ceea  ce  privește  publicarea

experiența  posedă  o  capacitate  de  absorbție  mai  mare  și,  în  cele  din  urmă,  mai  puternică

Studiile  eligibile  au  fost  recunoscute  atât  în  ceea  ce  privește  electronica,  cât  și

cantitatea  de  studii  conexe  în  domeniul  marketingului  internațional  și

în  35  de  reviste  academice  în  perioada  1997–2017  (Anexă).

asupra  căror  reviste  ar  trebui  să  se  concentreze  în  timpul  unei  cercetări  viitoare

publicat  în  engleză  și  a  apărut  în  magazinele  de  publicații  de  afaceri,  de  atunci

implicat,  regiune,  sector  industrial,  dimensiunea  firmei  și  unitatea  de  analiză;  (b)

Pe  lângă  analiza  bibliometrică,  în  efortul  de  a  analiza  informațiile  cuprinse  în  
articole,  fiecare  articol  a  fost  supus  unei  analize  de  conținut  (Krippendorff,  1980),  care  
este  în  concordanță  cu  alte  evaluări  din  literatura  de  specialitate  (de  ex. ,  Eteokleous,  
Leonidou  și

Journal  of  International  Business  Studies  (8,4%),  Journal  of  International

au  fost  identificate,  căutarea  manuală  s-a  efectuat  prin  scanarea  listelor  de  referințe  
ale  articolelor  relevante  găsite  prin  mijloace  electronice

literatură.

de-a  lungul  timpului  spre  teoria  învă ării  organiza ionale  în  articolele  legate  de  
export.

la  nivelul  unei  firme  de  competențe  legate  de  export,  învățarea  care  are  loc

învă area  organiza ională  în  contextul  exportului.  Toate  cele  83  de  studii  eligibile,  
găsite  anterior  prin  procesele  electronice  și  manuale

În  mod  remarcabil,  6  reviste  reprezintă  mai  mult  de  jumătate  din  total

activitati  de  export;  (b)  să  fie  publicate  în  reviste  academice  de  referință  care

Urmărirea  altor  studii  de  revizuire  remarcabile  în  domeniu  (de  exemplu,  Aykol

capacitatea  de  a  exploata  oportunitățile  din  țările  de  export,  de  la  interacțiune

capacitatea  de  a  colecta  și  de  a  folosi  informații  extrinseci  în  comparație  cu  firmele  
exportatoare  cu  mai  puțină  experiență  (Lane,  Koka  și  Pathak,  2006).  Informații  mai  
exacte  referitoare  la  piețele  de  export  au  randamente  mai  mari

date  arată  că  23  de  articole  (27,7%)  au  apărut  în  perioada  inițială  de  timp

afacerile  domină  domeniul.

Bessant,  Denyer  și  Overy,  2015;  Coombes  &  Nicholson,  2013),  a  fost

sunt  oferite  analize  și  analize  de  conținut.

a  fost  pregătit  protocol,  derivat  din  Aykol,  Palihawadana  și

începutul  acestui  flux  de  cercetare  în  1997.  Pentru  a  determina

metodologie  -  accent  pe  timp,  proiectarea  eșantionării,  dimensiunea  eșantionului,  
metoda  de  colectare  a  datelor,  rata  de  răspuns,  informatorul  cheie  și  abordarea  analitică;

Reaprovizionarea  și  utilizarea  cunoștințelor  despre  piețele  de  peste  mări  ajută

determinați  ce  publicații  modelează  și  influențează  organizațional

date.  Datele  de  citare  au  fost  colectate  din  baza  de  date  online  Web  of  Science ,  care  a  
fost  identificată  drept  una  dintre  cele  mai  cunoscute  date.

metode  manuale  de  căutare  bibliografică.  Căutarea  electronică  a  fost  efectuată  utilizând  
baze  de  date  electronice:  EBSCO,  Elsevier,  Springer,  Wiley,

Această  parte  oferă  rezultatele  analizei  bibliometrice,  concentrându-se  pe

4.1.1.  Cele  mai  influente  publicații

4.  Rezultatele  cercetării

i  cuno tin ele  care  decurg  din  ea”  (Seringhaus,  1988:  100).  All  in

in  cautarea.  În  plus,  Ghidul  Jurnalului  Academic  pentru  2015,  care

Studiile  de  învățare  organizațională  în  contextul  exportului  au

despre  învă area  organiza ională  în  contextul  exportului.  In  acest  sens,

metode  de  căutare  bibliografică,  au  fost  examinate  bibliometric  pe

studii  (54,2%)  în  cercetările  existente.  Top  6  publicații

et  al.,  2013;  Leonidou  &  Katsikeas,  2010),  articolele  au  fost  examinate

cu  un  număr  mai  mare  de  clienți  îmbunătățește  expertiza  în  export

poate  fi  accesibil;  (c)  să  se  concentreze  mai  degrabă  pe  export  decât  pe  alte  moduri  de  
intrare  pe  piața  internațională  (de  exemplu,  franciză  sau  investiții  străine  directe);  
și  (d)  să  fie  de  natură  empirică  prin  prima  mână  și/sau

Katsikeas,  2016;  Leonidou  și  colab.,  2010).  Pentru  a  codifica  datele,  o  codificare

Marketing  (6,0%),  Management  de  marketing  industrial  (6,0%)  și  Jurnal

Pentru  a  examina  în  continuare  performanța  revistelor  de  top,  total  mediu

utilizat  ca  un  director  pentru  a  verifica  calitatea  studiilor  aferente.

învă area  în  domeniul  exportului.  Cunoștințele  referitoare  la  jurnal

Acest  studiu  analizează  toate  articolele  empirice  care  au  o  concentrare  explicită  pe  
învățarea  organizațională  în  contextul  exportului.

Leonidou,  (2013);  Chen,  Sousa  și  He,  (2016),  și  Eteokleous  și  colab.

surse  pentru  studii  bibliometrice  (de  exemplu,  Fetscherin  &  Heinrich,  2015;  Rey-Martí,  
Ribeiro-Soriano,  &  Palacios-Marqués,  2016).

Sage,  Taylor  &  Francis  și  JSTOR.  Cuvintele  cheie  „învățare”  și  „învățare  
organizațională”  în  combinație  cu  „export”  au  fost  folosite  pentru  a  urmări

cele  mai  influente  publicații,  cele  mai  influente  instituții,

(1997–2006),  în  timp  ce  60  de  articole  (72,3%)  au  fost  publicate  în  perioada
realizările  (Tsai,  2001).  Valoarea  învățării  la  export  a  fost  bună

intensificat  în  corpul  cercetărilor  în  marketing  (37,4%)  și  în  afaceri  internaționale  
și  studii  de  zonă  (32,5%).

articole  relevante  care  urmează  să  fie  incluse  în  domeniul  de  aplicare  al  prezentului  studiu,

și  (c)  aspecte  empirice  -  conceptualizare,  antecedente  și  rezultate

firmele  exportatoare  cresc  volumele  de  export  (Balabanis,  Theodosiou  și

Tabelul  1  demonstrează  primele  6  publicații  împreună  cu

(Ogasavara  și  colab.,  2016).  În  mod  corespunzător,  firmele  exportatoare  cu  mai  mari

de  Business  Research  (4,8%),  ceea  ce  indică  faptul  că  o  semnificativă

a  fost  publicat  de  Asociația  Școlilor  de  Afaceri  (ABS)  și  are

Bazându-se  pe  ideea  că  „diferitele  reviste  sunt  cele  mai  influente  în

toate,  învățarea  organizațională  reprezintă  una  dintre  cele  mai  contemporane

3.  Metoda  de  investigare

(2016)  și  dezvoltat  împreună  cu  trei  părți  majore:  (a)  domeniul  de  aplicare  -  țări

baza  înregistrărilor  care  încorporează  numele  autorului(ele),  instituția(ile)  autorului(e),

care  au  contribuit  cel  mai  mult  la  acest  flux  de  cercetare  sunt:  Internațional

date  la  mâna  a  doua.

pe  baza  a  două  perioade  de  timp  grupate  pe  decenii:  1997–2006  i

a  doua  perioadă  de  timp  (2007–2017).  Acest  lucru  dezvăluie  o  tendință  de  creștere
subliniată  de  no iunea  că  „competen a  competitivă  rezidă  într-un  major

cei  mai  influenți  savanți  și  articolele  cele  mai  influente  în  domeniul  pertinent

citările  primite  pe  an  au  fost  calculate  pe  baza  citației

performanța  este  deosebit  de  importantă,  deoarece  servește  drept  ghid  în  ceea  ce  privește

Mai  exact,  investigația  acoperă  cercetările  empirice  care  au  fost

numărul  de  publicații  din  literatura  de  specialitate  relevantă,  totalul  citărilor  primite  și  
mediul  total  al  citărilor  primite  pe  an.

au  fost  stabilite  patru  criterii:  (a)  să  analizeze  învățarea  organizațională  în

Katsikea,  2004) ,  iar  competențele  firmelor  de  a  învăța  le  întăresc  intensitatea  
exportului  (Alegre  et  al.,  2012).  Expunerea  la  diferite  piețe  de  export,  care  sunt  
dispersate  geografic,  mărește  numărul  firmelor  internaționale.

a  învă ării  organiza ionale.

Acest  proces  a  dus  la  recunoașterea  a  83  de  studii  empirice  apărute

Analiza  afacerilor  (16,9%),  Revizuirea  marketingului  internațional  (12,1%),

studiile  relevante.  În  încercarea  de  a  se  asigura  că  toate  studiile  eligibile

a  fost  foarte  preferat  de  cercetători  (de  exemplu,  Adams,  Jeanrenaud,

diferite  subzone”  (Baumgartner  &  Pieters,  2003:  123),  este  vital  să

În  sfera  acestei  părți,  constatările  referitoare  la  bibliometrice

subiecte  ale  exportului  în  ultimele  decenii  (Leonidou  et  al.,  2010).
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Etichetă  POLE  TC
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2 Revista  de  marketing  internațional  10
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Jurnalul  de  marketing  internațional  5
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46

contextul  exportului.  TC  totalul  citărilor  primite.  TC/t  totalul  mediu  de  citări  primite  
pe  an.

Cele  mai  influente  publicații  (sortate  după  POLE).

Notă:  numărul  POLE  de  studii  publicate  în  legătură  cu  învățarea  organizațională  în

tabelul  1
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Cele  mai  influente  instituții  (sortate  după  POLE  -  stânga  și  TC  -  dreapta),  cei  mai  influenți  savanți  (sortați  după  TC)  și  articolele  cele  mai  influente  (sortate  după  TC/t).

pe  an.  Numărul  mediu  TC/POLE  de  citări  primite  pe  publicație.
Notă:  numărul  POLE  de  studii  publicate  în  legătură  cu  învățarea  organizațională  în  contextul  exportului.  TC  totalul  citărilor  primite.  TC/t  totalul  mediu  de  citări  primite

masa  2

POL POL

POL

nu  înseamnă  neapărat  că  productivitatea  cercetării  și  citările  sunt  corelate  între  ele  
(Glänzel,  2006).  Cu  toate  acestea,  în  virtutea

și  John  W.  Cadogan,  cu  4  articole  legate  de  export  despre  organizație

la  învă area  organiza ională  în  studiile  legate  de  export,  importan a  i

învă ând  în  domeniul  exportului,  cele  mai  influente  intui ii  pot  fi

Pentru  a  răspunde  la  întrebarea  care  sunt  studiile  cele  mai  influente  în  
învățarea  organizațională  în  contextul  exportului,

Filatotchev,  Liu,  Buck  și  Wright,  (2009);  Salomon  și  Shaver  (2005);

instituțiile  sunt  situate  în  Regatul  Unit,  urmate  de  Spania  și

colaborează  cu  alți  savanți  din  domeniu.

date  care  acoperă  numărul  de  publicații  din  literatura  de  specialitate,

Universitate.  Pe  de  altă  parte,  numărul  total  de  citări  indică  faptul  că  în

date  colectate  din  baza  de  date  Web  of  Science .  Interesant,  chiar

obiective  de  evaluare,  cum  ar  fi  angajarea  și  finanțarea  (Hirsch,  2005).  In  acest

(adică,  313  citări).  Referitor  la  numărul  mediu  de  citări  primite

anul  au  fost  luate  în  considerare  (Tabelul  2).

Guan  și  Ma  (2003)  și  Morgan,  Katsikeas  și  Vorhies,  (2012).  The

În  timp  ce  efectuează  o  analiză  bibliometrică  într-o  anumită  zonă,

văzut  ca  discutabil  (Cole  1989,  citat  în  Bornmann  &  Daniel,  2007),

analiza  citatelor  susține  acel  Journal  of  International  Business  Studies

pe  lângă  Universitatea  Loughborough,  Universitatea  Aston  și  NOVA

Analiza  citărilor  demonstrează  că  toate  cele  10  articole  clasate  pot  fi

deși  International  Business  Review  a  fost  identificată  ca  fiind  cea  mai  mare

În  ceea  ce  privește,  cei  mai  importanți  10  savanți  care  se  ocupă  de  organizație

pe  studiu,  impactul  savan ilor,  Jianch  Guan  i  Ning  Ma,  este

măsuri  de  performanță  fiabile  statistic,  un  număr  satisfăcător  de

S-a  constatat  că,  de i  cei  mai  prolifici  savan i  din

4.1.2.  Cele  mai  influente  instituții

totalul  citărilor  primite  și  totalul  mediu  al  citărilor  primite  pe  an

în  principal  din  două  motive  diferite:  (1)  Pentru  a  atinge

numărul  de  publicații,  totalul  citărilor  primite  și  numărul  mediu  de

articol  academic  pe  această  temă.  Același  lucru  este  valabil  și  pentru  J.  Myles

Constatările  relevă  faptul  că  diferite  universități,  fiind  localizate  în  principal

perspective  utile  pentru  oamenii  de  știință  care  sunt  interesați  de  organizare

4.1.4.  Cele  mai  influente  articole

impactul  unora  dintre  aceste  articole  este  relativ  mai  mare  decât  al  altora,  și  anume,

sunt  necesare  publicații  într-o  perioadă  de  timp  gestionabilă;  și  (2)  Da

domeniu  sunt  Robert  M.  Salomon,  Constantine  S.  Katsikeas,  Luis  Filipe  Lages,

În  încercarea  de  a  afla  cele  mai  influente  institu ii  în  rela ie

China.  În  ceea  ce  prive te  numărul  total  de  studii  privind  organizarea

4.1.3.  Cei  mai  influenți  savanți

învă ând,  Robert  M.  Salomon  îl  reprezintă  pe  autor,  cu  cele  mai  multe  citări

ponderea  academică  a  diferitelor  universități  au  fost  analizate  bazându-se  pe

listată  ca  Universitatea  din  Leeds,  Universitatea  din  Sevilla  și  Loughborough

resurse  limitate,  cuantificarea  performanței  științifice  este  esențială  pentru

numărul  total  de  citate  și  numărul  total  mediu  de  citare  primite  per

evaluat  ca  fiind  extrem  de  eficient  în  modelarea  cercetării  învățării  organizaționale  
în  domeniul  exportului.  Cu  toate  acestea,  este  esențial  să  rețineți  că

învă area  în  contextul  exportului  au  fost  identificate  prin  sprijinirea  totală

revistă  influentă  în  ceea  ce  privește  numărul  total  de  articole  publicate,  the

cu  adevărat  uriașe,  cu  193  de  citări,  deși  dețin  doar  una

(Masa  2).

Universitatea  se  referă  la  alte  centre  de  excelență.  Aceste  informații  pot  oferi

evaluarea  performanței  cercetării  la  nivel  individual  de  om  de  știință  este

Shaver,  cu  184  de  citări  pentru  un  studiu.

în  Europa,  se  remarcă  în  acest  domeniu  de  cercetare.  Mai  exact,  cel  mai  lider

învață  în  contextul  exportului  și  caută  oportunități  de  a

a  atras  mult  mai  multă  atenție  în  comparație  cu  alte  reviste  de  top.

citările  primite  pe  publicație  (Tabelul  2).

4

365

1

Kropp  și  colab.  (2006)

Universitatea  din  Macao

5

9

Filatotchev  și  colab.  (2009)

7

88

Universitatea  Loughborough

2

96.00

TC/t

9.00

1

Autor

78,25

90

11.95
14.55

1

Cadogan  și  colab.  (2002)

Universitatea  din  Valencia
Universitatea  Beihang

8

TC/t

10

6
7

1

96.00

TC

9,64

0,85

Rang

184

Institu ie

106

17

18.25

292

5

3,80
12.60

193

İ.  İpek

7

76
252

2

Wu  i  colab.  (2007)

6
3

4

Guan  și  Ma  (2003)

Universitatea  din  Sevilla
Universitatea  NOVA

4

184.00

2

8  
9

3

280

6

239
291

2

Lisboa  și  colab.  (2011a)

6
4

10

Salomon  și  Shaver  (2005)

Universitatea  din  Leeds
Universitatea  Aston

7.33

3

93,50

8,77

1
2

76.00

TC

3
4

149

TC/POL

113  
59

70.00

13.14

Rang

14.55
10.15

192

184

291
203

1

2

4
3

4

Lages  i  colab.  (2008)

Universitatea  Aston
Universitatea  din  Nottingham

TC

73.00

TC/t

14.60

18.25
11.95

193

146

365
239

2

1

5
6

4

Morgan  i  colab.  (2012)

Universitatea  Loughborough
Universitatea  din  Leeds

5

Rang

Universitatea  de  Economie  și  Afaceri  din  Atena
Universitatea  de  Stat  din  Michigan

7

TC

5

7.38

6

Ning  Ma  
Douglas  W.  Vorhies  Neil  
A.  Morgan  Igor  
Filatotchev  J.  Myles  
Shaver

193.00

11.71

3,55
9,65

187

82

Rang

71
193

304

4

4
1

6

Articol

4

8,69

5

Robert  M.  Salomon  
Constantine  S.  Katsikeas  Luis  

Filipe  Lages  John  W.  
Cadogan  Jianch  Guan

193.00

Institu ie

12.06

5.30
9,70

192

193

106
194

313

3

4
3

4

Lages  i  colab.  (2009)
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domeniul  de  aplicare,  dintre  care  doar  câțiva  au  făcut  o  comparație  interculturală  (de  exemplu,

adoptarea  unei  metode  de  eșantionare  probabilă  au  fost  întreprinse  în  dezvoltate

serve te  ca  unul  dintre  principalii  facilitatori  ai  proceselor  de  interna ionalizare  a

metode,  și  anume,  poștale,  electronice,  trimitere  și  colectare,  telefon  și

un  sfert  din  studii  (26,5%)  au  folosit  dimensiuni  ale  eșantionului  care  se  schimbă  între  250

În  ceea  ce  privește  metodologia  cercetării  (Tabelul  4),  marea  majoritate  a

Această  secțiune  prezintă  concluziile  analizei  de  conținut,  constând  în

În  plus,  analiza  cronologică  arată  că  marea  majoritate

În  ceea  ce  privește  proiectarea  eșantionării,  articolele  au  fost  separate  aproximativ  uniform

printre  savanți  au  fost  Spania  (21,7%),  China  (16,9%)  și  Statele  Unite

a  scăzut  în  timp.  Alte  16,9%  din  studiile  empirice  nu  au  făcut-o

adoptat  într-o  măsură  mult  mai  mică  (13,3%),  ceea  ce  este  evident  în  timpul  ambelor

Având  în  vedere  că  ratele  medii  de  răspuns  înregistrate  de

65–249.326,  cu  o  medie  de  aproximativ  3658  și  o  mediană  de  216.

perspectiva  a  fost  urmărită  pe  o  bază  mult  mai  mică  (16,9%  din  studii),

cele  două  perioade  de  timp  examinate.  Pe  de  altă  parte,  aproximativ  o  treime  din

rolul  pe  termen  lung  al  învățării  organizaționale  în  export  (de  exemplu,  Monreal-
Pérez,  Aragón-Sánchez,  &  Sánchez-Marín,  2012;  Salomon  &  Shaver,

economii  precum  Regatul  Unit,  Portugalia  și  Noua  Zeelandă,

întreprinderi  mici  și  mijlocii  (Love,  Roper  și  Zhou,  2016).

chestionarele  prin  fax  au  fost  preferate  într-o  măsură  limitată.

studii)  reprezintă  metoda  cea  mai  general  utilizată  pentru  primar

indică  faptul  că  marea  majoritate  a  studiilor  (88,0%)  s-au  concentrat  pe  a

Morgan,  Zou,  Vorhies  și  Katsikeas,  2003;  Weerawardena,  Mort,

(de  exemplu,  Li  et  al.,  1999),  relații  (de  exemplu,  Ling-yee,  2006)  și  vânzări

dintre  articole  (37,3%)  nu  au  inclus  informații  legate  de  răspuns

articolele  (84,3%)  au  fost  de  natură  transversală,  probabil  din  cauza

domeniului  cercetării,  metodologia  cercetării  și  problemele  empirice.

America  de  Nord  a  scăzut  dramatic  în  perioada  2007-

analiză.

și  499  de  unități.  În  plus,  doar  16,9%  au  avut  dimensiuni  ale  eșantionului  mai  mari  decât

de  studii  (68,6%)  au  angajat  mai  multe  industrii  pentru  a  examina  învățarea  
organizațională  în  domeniul  exportului,  în  principal  pentru  a  consolida

State  (13,3%).  În  armonie  cu  această  constatare,  Europa  (50,6%),  Asia

dezvăluie  informații  despre  metoda  de  eșantionare.

perioada  1997–2006  și  2007-2017.  Tendința  de  creștere  în  firmă  ca

sondajele  de  management  sunt  de  aproximativ  20%  (Menon,  Bharadwaj,  &  Howell,

studiile  (34,9%)  au  acoperit  împreună  firme  mici,  mijlocii  și  mari,  urmate  
îndeaproape  de  studii  care  au  folosit  întreprinderi  mici  și  mijlocii.

2005).  Dominanța  studiilor  transversale  indică  un  model,

colectare  de  date.  Recunoașterea  largă  a  anchetelor  prin  e-mail  ca  instrument  de  
colectare  a  datelor  este  vizibilă  mai  ales  în  prima  perioadă  de  timp;  cu  toate  acestea,  
a  cunoscut  o  scădere  bruscă  în  a  doua  perioadă  de  timp,  împreună  cu  o  creștere  a  
utilizării  altor  instrumente  de  colectare  a  datelor,  cum  ar  fi

între  cei  care  utilizează  o  metodă  de  e antionare  probabilă  (44,6%)  i  cei

o  singură  țară  cu  o  tendință  de  creștere  în  timp,  în  timp  ce  numai

cu  accent  deosebit  pe  industriile  de  plăci  ceramice,  alimentare  și  software.

2017.  În  schimb,  regiunile  Caraibe  și  Africa  au  început  să  pună  în  evidență

În  mai  mult  de  jumătate  din  totalul  studiilor  (55,4%),  dimensiunea  eșantionului  nu  a  făcut-o

negocieri  (de  exemplu,  Shankarmahesh,  Ford  și  LaTour,  2004),  care  reprezintă  7,2%.

rate,  care  este  observabilă  pe  toată  perioada  investigată.

În  plus,  analiza  cronologică  arată  că  studiile

În  ceea  ce  privește  unitatea  de  analiză,  în  timp  ce  mai  mult  de  trei  sferturi  din  articole

Salunke,  Knight  și  Liesch,  2015).  În  ceea  ce  privește  regiunea  geografică,

probabil  în  virtutea  existenței  unor  surse  extinse  de  date.  Însă

relativă  ușurință  a  cercetării  transversale  de  efectuat,  în  timp  ce  studiile  
longitudinale  (15,7%)  au  fost  rareori  efectuate.  Cercetare  longitudinală

4.2.1.  Domeniul  cercetării

identificarea  studiilor  de  cult  în  literatura  de  specialitate  este  de  mare

În  ceea  ce  privește  dimensiunea  firmei,  o  proporție  importantă  din  studii  (34,9%)  au  făcut-o

cu  o  metodă  de  eșantionare  non-probabilă  (41,0%).  Majoritatea  articolelor

firme  (27,7%).  Înclinația  crescândă  către  firmele  mici  și  mijlocii  este  în  concordanță  
cu  noțiunea  că  învățarea  organizațională

500  de  unități,  care  se  bazau  de  obicei  pe  o  sursă  de  date  secundară.

ca  interviuri  personale  și  date  secundare.  Alte  colectări  de  date

generalizarea  rezultatelor  studiului  (de  exemplu,  Hortinha,  Lages  și  Filipe

Caracteristicile  dimensiunii  eșantionului  demonstrează  că  dimensiunea

unitatea  de  analiză  poate  fi  atribuită  caracterului  adecvat  al  analizei  la  nivel  de  firmă  
pentru  firmele  mici  din  cauza  unui  număr  mic  de  produse

depășesc  250  de  unități,  ceea  ce  înseamnă  că  articolele  revizuite  au  inclus  
eșantioane  de  dimensiuni  relativ  mici.  Pe  de  altă  parte,  despre  a

4.2.2.  Metodologia  de  cercetare

1996),  majoritatea  studiilor  (51,9%)  au  dezvăluit  o  rată  de  răspuns  mai  sus

4.2.  Analiza  continutului

(27,7%)  și  America  de  Nord  (14,5%)  reprezintă  regiunile  cele  mai  investigate.  În  
ciuda  tendin ei  tot  mai  mari  spre  Europa  i

care  este  similară  pe  toată  perioada  studiată.

9,6%  dintre  studii  au  adoptat  abordarea  multi-țară  ca  punct  de  vedere  geografic

(79,5%)  au  folosit  firma  ca  unitate  de  analiză,  a  fost  societatea  de  export

acoperite  în  studiul  de  revizuire  a  raportat  o  rată  medie  de  răspuns  de  38%.

în  special,  cele  mai  comune  țări  care  au  atras  o  atenție  uriașă

popularitatea  metodelor  de  eșantionare  probabilă  și  non-probabilă

Acest  model  este  aproape  același  pentru  întreaga  perioadă  de  timp  de  mai  jos

în  ultimii  ani,  ceea  ce  reflectă  o  recunoaștere  extinsă  a  teoriei  învățării  
organizaționale  în  exportul  în  întreaga  lume.

Lages,  2011;  Lages,  Silva,  &  Styles,  2009).  Cu  toate  acestea,  o  singură  industrie

valoare,  oferind  direcții  fructuoase  pentru  cercetările  viitoare.

nu  se  specifică  dimensiunea  firmelor  respondente,  care  este  valabilă  pe  tot  parcursul

au  folosit  în  principal  date  de  panou  în  principal  în  scopul  testării

În  ceea  ce  privește  metodele  de  colectare  a  datelor,  anchetele  prin  poștă  (37,3%  din

În  ceea  ce  privește  sfera  cercetării  (Tabelul  3),  caracteristicile  muncii  de  teren

linii  (Zou  &  Stan,  1998).  Alte  unități  de  analiză  utilizate  au  fost  produsele

nivelul  ratei  de  răspuns  de  20%.  Dar,  surprinzător,  un  procent  semnificativ

Asia  de-a  lungul  celor  două  perioade  de  timp,  în  mod  interesant,  interesul  savanților  pentru

eșantionul  conținut  în  studiile  empirice  diferă  în  intervalul  de
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America  Latină

13.0
13.4

90,0

2.4

Dimensiunea  fermă

16.9

16.9

18.3

50,6

1.6

39.1

Două

Firmă

Export  de  risc

37.3

–

56.6

Multiplu

(%)

Trei  și  mai  multe

7.2

85,0

–

17.4

2.4

6.0

Mare

7.2

33.3

3.3

–

(n=60)  (%)

Asia

88,0

3.6  
3.6

Alte

Africa

Mici,  mijlocii  și

6.6

34.8

1997-2006

Nu  este  specificat

31.6

14.5

6.6

27.7
America  de  Nord

3.6
4.3

65.2

82,6

–

Singur

39.1

5.0

4.3

Țările  implicate

–

11.7

68.3

Nu  este  specificat

Nu  este  specificat

mare

1.7

17.4

5.0

Domeniul  cercetării

13.1

79,5

Mic

17.4

Caraibe

69,6

8.4

14.5

34.9

Nu  este  specificat

36.6

Regiune

3.3

(n=23)  (%)

İ.  İpek

18.3

Unitate  de  analiză

3.6
8.7

3.3

13.0

Total  (n=83)

1.7

13.3

68,6

8.7

unu

4.4
1.2

8.4

11.6

IMM-urile

5.0

43,5

Sector  industrial

Europa

5.0

2007-2017

Mediu

17.4

Pacific

Tabelul  3

Domeniul  cercetării.
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învățarea  a  primit  un  mare  interes  în  a  doua  perioadă  de  timp.  În  general,  acesta

întrucât  informatorii  cheie  s-au  diminuat  ușor  de-a  lungul  timpului,  ei  încă  aveau  o

între  aspectele  intraprenoriatului  (adică,  noi  afaceri,

au  fost  sortate  în  patru  categorii  de  ordinul  doi,  și  anume,  caracteristicile  firmei,  
caracteristicile  de  management,  comportamentul  la  export  și  exportul.

a  doua  cea  mai  frecventă  abordare  analitică  a  fost  regresia  (37,3%).

studiile  empirice  sunt  destul  de  asemănătoare;  astfel  încât  în  timp  ce  mai  mult  de  jumătate  din

Lisboa,  Skarmeas,  &  Lages,  2011),  orientare  spre  tehnologie  (Hortinha

s-a  constatat  că  învățarea  nu  este  semnificativă  din  punct  de  vedere  statistic  (Souchon,  
Sy-Changco  și  Dewsnap,  2012),  s-a  ajuns  la  concluzia  că  angajamentul  de  a

cele  două  intervale  de  timp  incluse  în  analiză  (Tabelul  5).  In  linie  cu

(30,1%)  nu  oferă  detalii  legate  de  informatorii  cheie.

capital  social  structural  intrafirm  și  capital  social  relațional  interfirm)

efect  semnificativ  nici  asupra  exploatării  pieței  de  export,  nici  asupra  exportului

(Sousa,  Martínez-López  și  Coelho,  2008),  variabilele  cele  mai  investigate  fiind  orientarea  
strategică  și  organizațională.

învă are  (de  exemplu,  Evangelista  &  Mac,  2016;  Samiee  &  Walters,  1999),  cu

inclusiv  antecedente,  conceptualizare,  rezultate,  mediatori  și

În  raport  cu  informatorii  cheie,  cei  mai  populari  informatori  cheie  au  fost

analiza  corespondenței,  care  au  atras  un  interes  considerabil  în  perioada  1997  și  
2006,  dar  au  fost  mult  mai  rare  în

inovație,  proactivitate  și  auto-reînnoire)  și  organizatorice

antecedentele  (88,6%)  s-au  referit  la  factori  interni,  în  timp  ce  cei  externi

remediu  pentru  această  problemă.

studiile  (51,8%)  au  testat  prejudecățile  de  non-răspuns,  48,2%  dintre  articole  nu  au  testat

Se  pare  că  există  o  tendință  de  a  folosi  ambele  ecuații  structurale

et  al.,  2011),  orientarea  spre  piață  (Mac  &  Evangelista,  2016)  și  orientarea  către  
concurență  (Lisboa  și  colab.,  2011b),  toate  au  înregistrat  un  impact  semnificativ  
asupra  învățării  organizaționale.  Cu  toate  acestea,  în  sensul  influenței  angajamentului  
și  culturii  corporative  asupra  organizației

a  fost  raportat  că  competențele  tehnologice  mai  puternice  sporesc

impact  remarcabil  asupra  studiilor  de  învățare  organizațională  în  domeniul

Chen  i  colab.  (2016),  constructele  recunoscute  au  fost  clasificate  în  două  principale

4.2.3.  Probleme  empirice

De  asemenea,  două  cincimi  din  articolele  empirice  (42,2%)  au  controlat  pentru  comun

cu  învățarea  organizațională,  rezultatele  au  fost  mixte.  În  timp  ce  grupul

explorarea  pieței  (Skarmeas,  Lisboa  și  Saridakis,  2016).

strategie.  Dintre  factorii  interni,  se  ocupă  prima  subcategorie

În  ceea  ce  privește  caracteristicile  firmei,  experiența  internațională,

câteva  excepții  (de  exemplu,  Navarro,  Acedo,  Robson,  Ruzo  și  Losada,  2010).

moderatori  ai  învă ării  organiza ionale  în  literatura  de  specialitate.

intervalul  de  timp  recent.

Directori  generali/președinți  (42,2%),  urmăriți  îndeaproape  de  directorii  de  export

învățarea  este  favorabilă  învățării  în  organizații  (Evangelista  și  Mac,

factorii  (11,4%)  au  fost  rar  testați.

Referitor  la  abordarea  analitică,  modelarea  ecuațiilor  structurale

angajament  și  cultură.  În  ceea  ce  privește  orientarea  strategică,  orientarea  
antreprenorială  (Fernández-Mesa  &  Alegre,  2015;  Lisboa,

învățare,  constatările  au  fost  inconsecvente.  De  exemplu,  în  timp  ce  linkul

4.2.3.1.  Antecedente  ale  învă ării  organiza ionale.  Din  punct  de  vedere  al  antecedentelor

exportator.  Al  treilea  informator  cheie  aplicat  cel  mai  frecvent  au  fost

intensitatea  învățării  organizaționale  (de  exemplu,  García,  Avella  și  Fernández,

Învățare,  s-a  recunoscut  că  noile  afaceri,  inovația  și  auto-reînnoirea  contribuie  pozitiv  
la  piața  de  export.

caracteristici  ale  firmei,  cu  exact  aceeași  tendință  pentru  primul  și  al  doilea

capabilitățile  tehnologice  și  capitalul  social  au  fost,  de  asemenea,  extins

să  efectueze  orice  evaluare  a  potențialelor  părtiniri  de  non-răspuns,  care  dezvăluie  a

modelare  și  regresie  în  timp.  Un  alt  set  de  instrumente  statistice,  constituind  15,7%  
din  studiile  investigate,  cuprind  corelarea

2016).  La  fel,  într-un  studiu  empiric  axat  pe  relație

categorii:  (1)  factori  interni  și  (2)  factori  externi.  The

distorsiunea  metodei  pentru  a  depăși  problemele  din  cauza  colectării  datelor  de  la  un  singur

Skarmeas,  &  Lages,  2011),  orientarea  către  client  (Hortinha  et  al.,  2011;

Mai  mult,  capacitățile  tehnologice  ca  factori  determinanți  ai  organizației

(36,1%).  Chiar  dacă  numărul  de  studii  care  implică  directori  generali/pre edin i

proprietarii  (12,0%),  în  timp  ce  aproximativ  o  treime  din  studiile  empirice

capacități  de  învățare;  cu  toate  acestea,  proactivitatea  nu  a  reușit  să  producă  niciuna

Factori  interni  în  rela ie  cu  determinan ii  învă ării  organiza ionale

(53,0%)  a  fost  metoda  statistică  dominantă  pentru  analiza  datelor,  în  timp  ce

În  ceea  ce  privește  inspecția  părtinirii  de  non-răspuns,  caracteristicile

considerată.  Mai  exact,  dovezile  empirice  au  susținut  în  linii  mari  asocierea  pozitivă  
dintre  experiența  de  export  și  organizație

Problemele  empirice  din  acest  studiu  de  revizuire  acoperă  antecedentele,  
conceptualizarea  și  rezultatele  învățării  organizaționale  în  studiile  legate  de  export.  
În  acest  sens,  Fig.  1  prezintă  un  cadru  integrativ,

analiză,  test  t,  analiză  a  varianței,  analiză  cluster,  discriminant

slăbiciune  gravă  în  metodologia  cercetării.

între  angajamentul  față  de  o  viziune  comună  de  export  și  organizațional

de  învățare  organizațională  au  fost  recunoscute  88  de  constructe  diferite

analiza  cronologică  a  arătat  că  majoritatea  covârșitoare  a

informatori  cheie  (Podsakoff,  MacKenzie,  Lee  și  Podsakoff,  2003).  Combinația  de  
metode  statistice  (de  exemplu,  testul  unic  factor  al  lui  Harman,  abordarea  cu  markeri)  
și  metodele  procedurale  (24,1%)  a  fost  cea  mai  utilizată.

2012;  Tse,  Yu  și  Zhu,  2017).  În  ceea  ce  privește  corelarea  capitalului  social  (adică,

perioada  de  timp  detectată.  Caracteristicile  firmei  se  referă  în  principal  la  elementele  
care  sunt  idiosincratice  unei  firme  (de  exemplu,  resursele  firmei,  capacitățile)

16.9

8.7

20%-29%

Non-probabilitate

15.7

–

Aruncă  și  colectează*

37.3

91.3

13.3

500  sau  mai  mult

5.0

(n=23)  (%)

36.7

4.3

8.7

Ecuație  structurală

7.2

8.7

–

Probabilitate

Metoda  de  colectare  a  datelor

37.3

Electronic

24.1

30.4

15.7

250-499

10.0

1997-2006

41.7

1.2

13.0

Abordare  analitică

12.0

Nu  este  specificat

–

4.8

İ.  İpek

CEO/Președinte

47,8

Poștă

40%  sau  mai  mult

43,5

Marime  de  mostra

Fax

18.3

81,7

30,0

25,0

1.7

19%  sau  mai  puțin

(n=60)  (%)

24.1

30.4

Informator  cheie

56,5

4.3

30%-39%

Nu  este  specificat

34.8

Telefon

15.0

8.7

58.3

23.3

1.7

Rata  de  raspuns

12.0

2007-2017

43,5

8.7

modelare

Accentul  de  timp

21.8

30.1

21.7

Alte

Metodologia  de  cercetare

54.2

3.6

Proprietar

38.3

37.3

13.0

5.0

–

20,0

43,5

Longitudinal

1.7

28.3

Regresia

1.2

3.6

Directori  de  export

40,0

Interviu

26.1

99  sau  mai  puțin

38.3

Nu  este  specificat

5.0

18.3

53,0

15.0

3.3

10.8

Design  de  eșantionare

56,7

Nu  este  specificat

Po tal

7.3

84.3

26.1

100-249

13.3

(%)

16.9

43,5  
34,8

60,9

Nu  este  specificat

18.1

26.1

41,0

Date  secundare

20.5

Secțiune  transversală

8.7

–

21.7

Total  (n=83)

42,2  
36,1

26.5

3.6

Alte

23.3

19.3

34.8

44.6

4.3

41.7

Tabelul  4

*  Metoda  sondajului  de  aruncare  și  colectare  este  definită  ca  „cercetător(i)  și/sau

instrumentul  de  anchetă  (chestionarul)  fie  direct  respondentului  țintă,  fie

Metodologia  de  cercetare.

indirect  prin  intermediul  unui  gardian  (de  exemplu,  o  secretară)”  (Ibeh,  Brock  și  Zhou,  2004:  156).

asistenți  de  teren  instruiți  corespunzător  în  livrarea  personală  și  ulterior  colectarea
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Antecedente  ale  învă ării  organiza ionale.

Notă:  RG:  Research  Gap.
Fig.  1.  Un  cadru  integrativ  de  învățare  organizațională  în  contextul  exportului.

Tabelul  5

(n=56)  (%)

3.6

3.6

Comportamentul  de  export

–

8.9

Tip  afacere

12.5

6.8

2.3

1.8

3.1

si  cultura

4.5
3.6

62,5

Antecedente  ale

2.3

5.7

modele  de  export

3.6

7.1

–

3.1

3.1

1.8

6.3

4.5

Angajament  organizațional

10.2
7.1

Probleme  cu  clienții

84,4

Strategia  generală  de  export

3.4

–

91.1

1.1

–

İ.  İpek

capabilități

Caracteristicile  firmei

Intensitatea  exportului

8.9

–

15.6

Caracteristicile  managementului

–

3.6

5.7

–

1.1

3.1

Capabilitati  tehnologice

Factori  externi 8.9

Factori  interni

Bazat  pe  cunoștințe

–

Starea  exportului

–

Alte

5.4

5.7

–

1.1

3.1

Experienta  internationala

4.5

Invatare  organizationala

1.8

Capitalul  social

2.3

5.4

6.3

(n=88)  (%)

1.1

12.5

1.1

Forțe  socio-culturale

25,0

62,5

resurse  de  cercetare  și  dezvoltare

Intenția  de  export

6.3

6.3

Angajamentul  managementului

1.8

–

4.5

–

1.1

Total

1.1

62,5

1.1

–

88,6

Mecanismul  de  guvernare

Resurse  bazate  pe  cunoștințe

Dezvoltarea  exporturilor

12.5

6.3

1.8

Capabilitati  manageriale

–

4.5

–

6.8

–

6.3

3.1

Resurse  structurale

–

1.8

9.1

Orientare  strategică

(n=32)  (%)

9.1

–

12.5

Competiție

8.0

Resurse  umane

6.3  
15.6

Export  proactivitate

2007-2017

3.6

–

4.6

Dimensiunea  fermă

3.6

–

1997-2006

1.1

10.7

6.3

1.1

Forțele  tehnologice

8.0

Capacitate  de  absorbție

Strategia  de  export

2.3  
11.4

–

Managementul  mental

intensitatea  exportului  pe  etapele  procesului  de  învă are  organiza ională

integrarea  și  cooperarea  relațională  nu  au  avut  un  impact  semnificativ  asupra

(Souchon  et  al.,  2012).

al  doilea  cel  mai  popular  antecedent  al  învățării  organizaționale,  cu  a

angajamentul  de  management  și  managementul  modelelor  mentale  de  export.

antecedentele  de  învățare  organizațională  asociate  cu  această  subcategorie  au  
cuprins  în  principal  statutul  de  export,  intensitatea  exporturilor,  dezvoltarea  
exporturilor  și  intenția  de  export.  Cercetare  privind  starea  exportului  indicată

et  al.,  2010).  În  al  doilea  rând,  într-o  ordine  similară,  studiile  empirice  au  demonstrat  
că  angajamentul  managerial  față  de  export  este  corelat  pozitiv

Sharma  &  Mishra,  2012).  O  altă  linie  de  cercetare  privind  comportamentul  la  export  
include  intensitatea  exporturilor  (adică  nivelul  de  internaționalizare),

problema  larg  examinată  a  fost  proactivitatea  la  export,  urmărită  de  general

au  fost  legate  pozitiv  de  cunoștințele  pieței  externe,  ambele  structurale

că  poziția  de  export  a  unei  firme,  care  indică  dacă  firma  este  implicată  sau  nu  în  
activități  de  export,  are  influență  asupra  învățării  organizaționale,  în

În  primul  rând,  analiza  agregată  a  ilustrat  că  abilitățile  managerilor

Lin  și  Li,  2010).  Și  în  al  treilea  rând,  managementul  modelelor  de  export  mental  a  fost

În  plus,  s-a  acordat  relativ  puțină  atenție  atât  dezvoltării  exporturilor,  cât  și  intenției  
de  export.  Studiile  au  evidențiat  efectul  pozitiv  al

care  sunt  proactivi  sunt  mai  capabili  să  cultive  atât  orientarea  către  piața  de  export,  cât  
și  performanța  calitativă  la  export  din  trecut  (Navarro,  Acedo,

Strategia  de  export  a  fost,  de  asemenea,  crucială  pentru  învățarea  organizațională,  care

cunoștințe  legate  de  piețele  de  peste  mări  (Ling-yee,  2004).

s-a  constatat  că  adaugă  la  îmbunătățirea  orientării  spre  învățare  în  export

dezvoltarea  exporturilor  pe  mediul  de  învățare  (Zhou  et  al.,  2010)  și  a

Losada,  &  Ruzo,  2011;  Navarro-García,  Rondán-Cataluña  și  Acedo-González,  2013).  În  
plus,  sa  descris,  de  asemenea,  că  proactivitatea  la  export,  exprimată  în  conceptualizarea  
planificării  formale  a  exporturilor,

Dintre  factorii  interni,  caracteristicile  managementului  (10,2%)  au  fost

înclina ie  în  cre tere  de-a  lungul  timpului.  Caracteristicile  managementului  implică  
în  primul  rând  trei  categorii  de  ordinul  trei:  capacități  manageriale,

A  treia  subcategorie  de  factori  interni  se  referă  la  comportamentul  la  export,  care  
a  atras  un  interes  enorm  în  perioada  2007-2017.  The

(Casillas  et  al.,  2010).

în  special  pe  performanța  productivității  (de  exemplu,  Salomon  &  Shaver,  2005;

luarea  deciziilor,  dependența  relațională  și  importanța  relațională

oferă  piatra  de  temelie  pentru  implementarea  învățării  organizaționale  de  succes  
(de  exemplu,  Kungwansupaphan  &  Siengthai,  2014;  Navarro

a  înregistrat  o  tendință  de  scădere  accentuată  în  timp.  În  acest  sens,  cel  mai  mult

strategia  de  export.  Acest  flux  de  cercetare  a  concluzionat  că  firmele  exportatoare

cu  învățarea  în  organizații  (de  exemplu,  Weerawardena  și  colab.,  2015;  Zhou,

susținând  ca  acesta  să  fie  legat  în  mod  pozitiv  de  diferite  concepte  de  învățare  
organizațională,  cum  ar  fi  învățarea  experiențială  și  know-how  de  marketing  (Ellis,  
Davies  și  Wong,  2011;  Papadopoulos  și  Martín,  2010).
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au  fost  adăugate  modelelor  conceptuale  pentru  a  îmbunătăți  cunoștințele  privind  
învățarea  organizațională  în  cercetarea  de  export.  În  acest  caz,  au  fost  identificate  
8  studii  empirice,  cu  12  moderatori  și  3  mediatori;

experiența  internațională  are  un  act  pozitiv  de  moderare  în  legătură

colectarea  de  informații  de  piață  privind  construirea  memoriei  organizaționale

productivitatea  a  fost  susținută  empiric  (Salomon,  2006;  Yeoh,  2004).

alte  resurse  ale  firmei.  Dintre  acestea,  cel  mai  mare  număr  de  studii

capabilități,  procese,  rezultate  și  altele.  Resurse  ferme,  dinamice

între  mecanismul  de  guvernare  și  modernizarea  funcțională  (Jer,  2014).

et  al.,  2004).  Mai  mult,  un  singur  studiu  empiric  a  tratat  subiectul

Sharma  și  Crick,  2017).  Mai  mult,  resursele  bazate  pe  cunoștințe  au  fost

distribuite  între  factori  interni  (66,7%)  și  externi  (33,3%).

de  o  parte,  distanța  tehnologică  dintre  țările  de  origine  și  cele  de  export

între  colectarea  informațiilor  despre  piața  de  export  și  organizațional

impactul  mecanismului  de  guvernare  asupra  învățării  organizaționale.  De  exemplu,  
Durmu oğlu,  Apfelthaler,  Nayir,  Alvarez  i  Mughan,  (2012)

Cadogan,  &  Story,  2012;  Boso,  Cadogan  și  Story,  2013)  și  export

au  fost  identificate  concepte  în  legătură  cu  învă area  organiza ională  pentru

productivitatea  în  impactul  resurselor  de  inovare  asupra  înclinației  spre  export

Întrucât  nu  a  fost  observată  nicio  legătură  în  interrelația  dintre  exportul  general

Pe  lângă  concentrarea  asupra  interacțiunilor  directe  dintre  determinanții

(Kaleka  &  Berthon,  2006).  În  mod  similar,  intensitatea  dezvoltării  noilor  produse  din  
industrie,  în  special,  moderează  pozitiv  performanța

O  altă  linie  de  cercetare  în  legătură  cu  determinanții  învățării  organizaționale  sa  
concentrat  pe  factorii  externi,  care  acoperă  mecanismul  de  guvernare,  forțele  socio-
culturale,  forțele  tehnologice,  concurența  și  problemele  clienților.  Stresul  primar  a  
fost  pus  pe

interesant,  efectele  de  moderare/mediare  au  fost  complet  neglijate

Reprezentând  cea  mai  mare  proporție  (29,1%)  din  organizația

(12,0%)  s-au  concentrat  pe  orientarea  strategică,  cu  o  tendință  de  creștere  peste

în  sens,  învățarea  organizațională  a  fost  identificată  ca  fiind  fie  piață  externă

forțele  culturale  ca  antecedente  ale  învățării  organizaționale  au  fost  ușor

exportul  și  productivitatea  s-au  dovedit  a  fi  mediate  de  inovația  și  capacitatea  de  
producție  a  firmei  (Tse  et  al.,  2017).  În  ceea  ce  privește

forțele  tehnologice,  concurența  și  problemele  clienților  de  pe  piețele  străine  în  
ceea  ce  privește  învățarea  organizațională.  Acest  studiu  a  relevat  efectele  favorabile  
ale  rafinamentului  și  solicitărilor  clienților,  competitivi

S-a  dovedit,  de  asemenea,  că  performanța  trecută  are  un  act  de  moderare  în

experiență  în  timp  și  teritoriu  geografic  (Ogasavara  și  colab.,

crește  interesul  firmei  pentru  procesul  de  învățare  organizațională  (Samiee  &

capabilitățile  și  procesele  au  atras  atenția  cea  mai  academică,

explorat  de  câteva  studii  (6,7%),  înregistrând  un  declin  în  ultima  perioadă

între  strategia  de  export  și  învățarea  organizațională,  cu  stres  deosebit

Factorii  interni  ca  variabile  de  moderare/mediare  constau  din  trei

crește  influența  pozitivă  a  statutului  de  export  asupra  productivității  inovatoare  
(Salomon  &  Jin,  2008).  Pe  de  altă  parte,  turbulențele  tehnologice  de  pe  piețele  de  
export  nu  moderează  influența  exportului

dezvoltarea  memoriei  (Kaleka  &  Berthon,  2006).

au  raportat  o  relație  afirmativă  între  programele  guvernamentale  de  asistență  la  
export  și  atingerea  obiectivului  de  învățare  organizațional.  In  orice  caz,

orientare  antreprenorială  (ex.,  Boso  et  al.,  2012,  2013).  Al  doilea

strategie,  învățarea  pieței  și  învățarea  tehnologică  (Yeoh,  2004),  the

învățarea  organizațională  și  învățarea  organizațională,  oamenii  de  știință  au  
făcut  încercări  de  a  arunca  lumină  asupra  interacțiunilor  indirecte  dintre  aceste  probleme.

nu  a  fost  susținută  statistic  (Monreal-Pérez  et  al.,  2012).  In  ceea  ce  priveste

învățarea  conceptelor  recunoscute,  resursele  firmei  se  referă  în  principal  la  strategice

cunoștințe  (de  exemplu,  Ling-yee,  2004;  Toften,  2005)  sau  informațional

la  rezultate,  ca  o  ilustrare,  cercetarea  empirică  denotă  că

două  perioade  de  timp  analizate  (Tabelul  6).  Conceptele  identificate  au  fost  grupate

explorat.  Dovezile  empirice  au  sugerat  că,  în  domeniul  negocierilor  de  vânzare,  numai  
familiaritatea  contextuală  cu  mediul  cumpărătorului  străin

2016)  și  care  conține  experiență  internațională,  experiență  în  afaceri,privind  învățarea  tehnologică,  de  piață  și  socială  (Yeoh,  2004).  În  plus,

mecanism  de  guvernare,  care  a  participat  abia  în  a  doua  oară

în  literatura  existentă  înainte  de  2004.  Studii  empirice  privind

timp.  Bazându-se  pe  viziunea  bazată  pe  resurse,  această  cercetare  exprimă  învățarea  
organizațională  ca  o  resursă  strategică  care  ține  de  cultura  organizațională  (Nguyen,  
Barrett  și  Nguyen,  2006),  cu  accent  deosebit  pe  orientarea  spre  învățare  (de  exemplu,  
Kropp,  Lindsay). ,  &  Shoham,  2006;

mecanisme  de  învățare  (Tse  și  colab.,  2017),  în  timp  ce  competitiv  generaltensiune  și  accelerarea  schimbărilor  tehnologice  pe  piețele  de  export  pe

asocierea  dintre  orientările  strategice  și  capacitățile  de  inovare

perioadă.  Cercetările  privind  resursele  bazate  pe  cunoștințe  au  atașat  învățarea  
organizațională,  în  special  memoria  organizațională,  cu  un  agregat

Walters,  1999).  În  ceea  ce  privește  rolul  strategiei  generale  de  export  în

rezultatele  și  alte  concepte,  pe  de  altă  parte,  au  fost  relativ

influența  strategiei  generale  de  export  asupra  învățării  sociale  și  inovatoare

orientare,  resurse  experiențiale,  resurse  bazate  pe  cunoaștere  și

4.2.3.2.  Conceptualizarea  învățării  organizaționale.  În  respect  față  de

nu  a  fost  descoperită  nicio  asociere  semnificativă  între  guvernarea  pieței

grupuri:  caracteristicile  firmei  (33,3%),  rezultate  (26,7%)  și  caracteristici  de  management  
(6,7%).  Printre  caracteristicile  firmei,  tehnologice

contribuie  la  învățarea  organizațională  în  export  (Shankarmahesh

în  cinci  mari  categorii,  care  cuprind  resursele  firmei,  dinamice

categoria  se  ocupă  de  resursele  experien iale,  care  au  câ tigat  popularitate

și  experiența  generală  a  firmei  (de  exemplu,  Navarro-García,  2016;  Sraha,  Raman

În  ciuda  atenției  reduse,  diverse  variabile  de  moderare  și/sau  mediere

caracteristicile  managementului,  s-a  sugerat  că  managementul  de  vârf

perioadă.  În  acest  sens,  oamenii  de  știință  au  remarcat  direct  pozitiv  sau  negativ

legătura  indirectă  între  învățarea  organizațională  și  antecedentele  acesteia  au  fost

factorii  externi  sunt  descriși  în  principal  de  caracteristicile  mediului  de  piață;  în  acest  
context,  forțele  tehnologice  și  intensitatea  competitivă  au  servit  drept  moderatori  în  
cadrele  conceptuale  ale  majorității  studiilor  (26,7%).  Cu  toate  acestea,  rezultatele  au  
fost  inconsecvente.  Pe

intensitatea  pe  piața  de  peste  mări  nu  are  un  efect  de  moderare  asupra  asocierii

Mac  &  Evangelista,  2016),  orientare  spre  piața  de  export  (de  exemplu,  Boso,

dependența  de  export  este  mai  mare,  cu  atât  este  mai  puternică  relația  pozitivă

(Hortinha  și  colab.,  2011).  Pe  de  altă  parte,  rolul  moderator  al  firmelor

usor  studiat.

învățarea  organizațională,  oamenii  de  știință  au  venit  cu  constatări  contradictorii.

atât  procesele  de  învățare  ale  clienților,  cât  și  ale  concurenței  (Li  et  al.,  1999).

a  bazelor  de  cunoștințe  într-o  organizație  (Kaleka  &  Berthon,  2006).  In  acest

mecanism  și  învățare  în  organizații  (Jer  2004).  Mai  mult,  social

capabilitățile  au  fost  utilizate  pe  scară  largă.  Mai  exact,  asocierea  dintre

după  2007.  În  acest  flux  de  cercetare,  învățarea  organizațională  este  considerată  un  
atu  intern,  fiind  strâns  împletită  cu  acumularea

conceptualizarea  învățării  organizaționale,  134  de  tipuri  diferite  de

1.5

30.9

Orientare  strategică

5.4

Resurse  experiențiale

8.2

2.1

2.7

Alții

(n=134)  (%)

3.7

2.1

Învățare  prin  experiență

9.2

12.0 2.7

Capabilitati  dinamice

10.8

5.2

(n=97)  (%)

4.5

4.1

8.1

Legat  de  performanță

Conceptualizarea

28.3

15.4

Capabilitati  de  marketing

8.1

Resurse  bazate  pe  cunoștințe

10.5

2.1

–

2.3

1997-2006

1.5

36.1

Invatare  organizationala

11.3

8.9 10.8

Capabilitati  tehnologice

5.4

–

Resurse  ferme

3.7

2.1

2.7

rezultate

Invatare  organizationala

12.0

8.2

Procesele

5.4

Alte

8.2

3.1

54.1

5.2

(n=37)  (%)

26.9

15.4

Învățare  relațională

8.2

6.7 10.8

Capabilitati  bazate  pe  invatare

8.1

5.4

Orientare  strategică

2.3

16.5

2.7

İ.  İpek

Comportamentul  de  export

Total

5.2

11.1

Învățarea  pieței  externe

–

29.1 24.3

–

24.3

3.1

2007-2017

8.2

14.5

Alte
Rezultate

Tabelul  6

Conceptualizarea  învățării  organizaționale.
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procesul  de  învățare  organizațională  sau  componentele  acestuia.  Accentul  pe  aceasta

două  studii  empirice  (He,  Brouthers  și  Filatotchev,  2013;  Morgan

a  conceptelor  distinse  în  literatura  existentă,  cu  o  creștere  bruscă  de-a  lungul  timpului.  
În  acest  corp  de  cercetare,  abilitățile  tehnologice,  abilitățile  bazate  pe  învățare,  
orientarea  strategică  și  capacitățile  de  marketing  au  servit  ca  reprezentanți  ai  
învățării  organizaționale.

et  al.,  2012).  Mai  mult,  categoria  finală  a  constat  din  alte  conceptualizări  ale  învățării  
organizaționale,  cum  ar  fi  mediul  de  învățare,  modernizarea  funcțională  și  procesele  
de  creare  a  simțului  și  de  a  da  sens  (de  exemplu,  Jer,  2014;  Shankarmahesh  și  colab.,  
2004;  Zhou  et  al .  al.,  2010).

tendința  în  majoritatea  acestor  studii  a  fost  să  se  concentreze  pe  insight

procesele  de  învățare.  Dintre  acestea,  o  cantitate  considerabilă  de  cercetare  (8,2%)

2009).  În  această  categorie  principală,  capacitățile  internaționale  de  învățare  s-au  
evidențiat  în  mod  special  (de  exemplu,  Charoensukummongkol,  2016;  Skarmeas  et  al.,

pentru  cele  două  perioade  de  timp  examinate  (Tabelul  7).  Pe  baza

în  principal  cu  distribuția  de  informații,  crearea  de  sens  și  stabilirea  de  amintiri  
bazate  pe  relații  între  expozanți  și  vizitatori  (Ling-yee,  2006).  În  cele  din  urmă,  
capacitatea  de  absorbție  și  învățarea  prin  export  exemplifică  unele  dintre  celelalte  
procese  de  învățare  din  domeniu.

În  ciuda  tendinței  în  scădere  de  a  conceptualiza  învățarea  organizațională  ca  
proces,  procesele  au  fost  a  treia  cea  mai  dominantă.

că  activitățile  legate  de  inovare  reflectă  învățarea  organizațională

Navarro  et  al.,  2011).  În  cazul  comportamentului  de  export,  importanță  deosebită

(de  exemplu,  Kaleka  &  Berthon,  2006;  Li  et  al.,  1999).  În  al  doilea  rând,  4,5%  dintre  
articole  au  fost  canalizate  în  procesul  de  învățare  experiențială,  ceea  ce  este  strict

și  orientarea  spre  învățare  a  atras  interesul  academic  (de  exemplu,  Burpitt  și

Durmaz  &  Eren,  2017;  Morgan  et  al.,  2003),  au  fost  adoptate  doar  de  doi

În  ceea  ce  privește  capacitățile  tehnologice,  învățarea  organizațională  este

et  al.,  2012).  Aceste  studii  au  asociat  învățarea  organizațională  cu  capacități  de  
marketing  arhitectural,  simbolizând  procesele  din  a

strategie,  (5)  avantaj  competitiv  și  (6)  altele.  Studiul  de  revizuire

Lyles,  1985).  Procesele  de  învățare  organizațională  în  export

ca  învă are  organiza ională  (Morgan-Thomas  &  Bridgewater,  2004).  În

a  constituit  învățarea  pieței  externe,  referitoare  la  mișcările  comportamentale  
înrădăcinate  într-o  organizație  pentru  a  construi  cunoștințe  despre  exterior

2016),  în  timp  ce  s-a  concentrat  mai  puțin  pe  abilitățile  de  învățare  la  nivel  de  
organizație  (de  exemplu,  Aguilera-Caracuel,  Hurtado-Torres  și  Aragón-Correa,

cunoștințe  (de  exemplu,  Casillas,  Barbero  și  Sapienza,  2015;  Morgan  și  colab.,

două  perioade  de  timp  în  curs  de  investigare.  În  timp  ce  un  grup  de  studii

4.2.3.3.  Rezultatele  învățării  organizaționale.  În  domeniul  exportului,

subcategoria  era  în  principal  pe  achiziția  de  informații  (de  exemplu,  Casillas  și  colab.,

de  export  (Gunawan  &  Rose,  2014;  Love  &  Ganotakis,  2013).

concept  în  literatura  de  specialitate.  În  conformitate  cu  această  categorie,

(Hortinha  și  colab.,  2011).  În  acest  sens,  orientarea  acestei  cercetări  s-a  centrat  pe  
capacitățile  de  inovare,  în  special  pe  capacitățile  de  explorare  și

natura  și  măsurarea  constructelor,  consecințele  identificate  au  fost

că  succesul  unei  firme  în  diverse  aspecte  își  arată  terenul  de  învățare

a  fost  plasat  pe  intensitatea  exporturilor  (de  exemplu,  Brouthers  et  al.,  2009;  Casey  &

Rondinelli,  1998;  Navarro  et  al.,  2010).  În  afară  de  aceste  dinamice

articole  care  să  facă  referire  la  învățarea  organizațională.

bazat  pe  învățarea  din  sarcini  și  experiențe  anterioare  (Casillas  et  al.,

(8,2%)  în  această  categorie  au  inclus  rezultate  legate  de  performanță,

literatura  implica  în  mod  fundamental  învățarea  pe  piața  străină,  experiențială

În  plus,  un  număr  semnificativ  de  studii  (11,1%)  s-au  angajat  în  capacități  bazate  pe  
învățare,  care  implică  competența  unei  organizații  de  a  obține,  disemina  și  
exploata  în  mod  regulat  informații  pentru  a  răspunde  la

influen a  învă ării  organiza ionale  asupra  diferitelor  rezultate  a  fost

2010;  Kaleka  &  Berthon,  2006)  și  diseminarea  informațiilor  (de  exemplu,

firmă  utilizată  pentru  învățarea  pieței  externe  și,  în  consecință,  formularea

strict  integrate  cu  modul  în  care  firmele  valorifică  tehnologia

părțile  interesate  de  pe  piețele  de  export  (Li  &  Cavusgil,  2000).  Procesele  de  învățare  
pe  piața  străină  cel  mai  frecvent  explorate  sunt  acoperite  în  mod  special

2012;  Fernández-Mesa  &  Alegre,  2015)  și  alte  abilități  bazate  pe  învățare,  cum  ar  fi  
capacitatea  de  învățare  a  tehnologiei,  capacitatea  de  învățare  socială  și  capacitatea  
de  învățare  în  rețea  etc.  (de  exemplu,  Rodriguez,  Wise  și

2003)  în  domeniul  exportului.  Alte  resurse  ale  firmei,  combinând

(Villar,  Pla-Barber  și  Alegre,  2012),  care  a  cuprins  două  consecințe  principale:  (1)  
productivitatea  (de  exemplu,  Salomon  &  Jin,  2008;  Tse  și  colab.,

Capacitățile  dinamice  au  fost  în  cauză  în  mai  mult  de  un  sfert  (28,3%)

sortate  în  șase  categorii  de  ordinul  întâi,  și  anume,  (1)  legate  de  performanță

Aproximativ  o  zecime  din  articole  (10,5%)  au  conținut  organizațional

inovare  de  exploatare  (de  exemplu,  Filatotchev  et  al.,  2009;  Lisboa  et  al.,

învă area  organiza ională  se  caracterizează  printr-un  proces,  care  progresează

schimbări  în  mediul  extern  (Zhang,  Tansuhaj  și  McCullough,

Hamilton,  2014)  și  rezultatele  înclinării  la  export  (de  exemplu,  Monreal-Pérez

2015).  Alte  3,7%  din  studiile  empirice  au  pus  în  evidență  fie  întregul

capabilități,  capacități  de  marketing  au  fost  luate  în  considerare  numai

strategii  de  marketing  specifice  (Morgan  et  al.,  2012).

(Lisboa  et  al.,  2011a),  cu  o  concentrare  specifică  asupra  sugestiei

Wu,  Sinkovics,  Cavusgil  și  Roath,  2007)  componente  ale  procesului  de  învățare  
organizațională.  Mai  mult  decât  atât,  un  singur  studiu  a  aruncat  lumină  asupra  procesului  
de  învățare  relațională  în  contextul  târgurilor  comerciale,  dealing-ului

celălalt  grup  de  studii  (2,3%)  a  înclinat  spre  comportamentul  de  export.  The

învățarea,  învățarea  organizațională,  învățarea  relațională  și  altele

2017)  și  (2)  performanța  la  export  (de  exemplu,  Durmușoğlu  et  al.,  2012;

procesele  de  învățare  legate  de  clienții  și  concurenții  de  peste  mări

dotările  de  cunoștințe  și  experiență  într-un  singur  aspect  (de  exemplu,

Ruy  Martinez,  2013;  Weerawardena  et  al.,  2015).  În  plus,  în  mod  interesant,  ancorată  
în  primul  rând  pe  perspectiva  capacităților  dinamice,  orientarea  strategică  a  fost  de  
asemenea  indicată  ca  o  capacitate  de  conceptualizare  a  învățării  organizaționale.  În  
acest  context,  atât  orientarea  spre  piața  de  export

investigat  empiric;  în  acest  sens,  au  fost  identificate  104  constructe

rezultate,  (2)  comportament  la  export,  (3)  caracteristicile  firmei,  (4)  export

învățarea  conceptelor  pe  baza  rezultatelor;  acest  model  este  similar  pentru

în  timp  și  permite  firmelor  să  se  adapteze  circumstanțelor  extrinseci  (Fiol  &

2011b);  pe  de  altă  parte,  doar  un  studiu  a  inclus  capacitatea  de  Internet
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Tabelul  7

Rezultatele  învățării  organizaționale.
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În  ciuda  preocupării  adecvate  cu  privire  la  consecințele  învățării  
organizaționale  legate  de  avantajul  competitiv  în  perioada  inițială,  este  interesant  
că  această  categorie  nu  a  atras  atenția  în  timpul  celui  de-al  doilea  interval  de  timp.  
Majoritatea  studiilor  privind  avantajul  competitiv  (2,9%)  au  inclus  avantajul  
pozițional  de  diferențiere,  urmat  de  avantajul  pozițional  al  costurilor.

Cu  toate  acestea,  au  existat  și  studii  care  au  raportat  că  învățarea  organizațională  
nu  este  asociată  statistic  cu  performanța  la  export.  De  exemplu,  conform  
constatărilor  analizei  agregate,  nu  a  fost  găsită  nicio  relație  directă  pozitivă  între  
explorarea  pieței  de  export  și  performanța  curentă  la  export  (de  exemplu,  
Lisboa,  Skarmeas  și  Lages,  2013;  Skarmeas  și  colab.,  2016).  În  ceea  ce  privește  
performanța  inovației  de  produs,  toate  articolele  empirice  au  afirmat  influența  
favorabilă  a  învățării  organizaționale  asupra  succesului  de  export  al  noilor  
produse  (de  exemplu,  Alegre  și  colab.,  2012;  Boso  și  colab.,  2013;  Li  și  colab.,  
1999),  afișând  o  consecven ă  în  literatura  de  specialitate.  Foarte  important,  
această  legătură  afirmativă  între  învățarea  organizațională  și  performanța  
inovației  la  export  este  mai  proeminentă  în  economiile  avansate  precum  Australia  
(Weerawardena  și  colab.,  2015),  Statele  Unite  (Li  et  al.,  1999)  și  Regatul  Unit  (Boso  
și  colab.,  2015). .,  2012),  în  comparație  cu  economiile  emergente.  Mai  mult,  în  
cercetarea  existentă,  performanța  relațiilor  a  fost  evaluată  în  contextul  relațiilor  
importator-exportator  și  cumpărător-furnizor.  În  ceea  ce  privește  relațiile  
importator-exportator,  orientarea  spre  învățare  adaugă  pozitiv  calitatea  relației  
(Nguyen  &  Nguyen,  2010;  Nguyen  et  al.,  2006).  În  ceea  ce  privește  relațiile  
cumpărător-furnizor-furnizor,  s-a  ajuns  la  concluzia  că  învățarea  relațională  
creează  performanțe  relaționale  superioare  (Ling-yee,  2006).  Învățarea  
organizațională  a  fost,  de  asemenea,  văzută  ca  fiind  esențială  pentru  performanța  
generală  a  afacerii.  În  special,  orientarea  spre  învățare,  cunoștințele  de  
dezvoltare  de  noi  produse  și  abilitățile  de  exploatare  îmbunătățesc  performanța  
actuală  a  afacerii  (Ellis  și  colab.,  2011;  Kropp  și  colab.,  2006;  Lisboa  și  colab.,  
2011b),  în  timp  ce  capacitățile  de  explorare  ajută  firmele  să  cultive  performanța  
viitoare  a  afacerii  (Lisboa  et  al.,  2011b).  În  cele  din  urmă,  un  studiu  empiric  s-a  
ocupat  de  eficacitatea  implementării  strategiei,  ajungând  la  concluzia  că  capacitățile  
de  marketing  arhitectural  sunt  corelate  pozitiv  cu  eficacitatea  implementării  
strategiei  de  marketing  interne,  dar  nu  și  cu  eficacitatea  implementării  strategiei  
de  marketing  extern  (Morgan  et  al.,  2012).

O  cantitate  considerabilă  de  cercetări  privind  rezultatele  învățării  
organizaționale  (15,4%)  a  fost,  de  asemenea,  dedicată  caracteristicilor  firmei,  cu  o  
concentrare  deosebită  pe  capacitățile  de  marketing,  orientarea  strategică  și  
capacitățile  tehnologice.  În  acest  sens,  studiul  de  revizuire  a  susținut  în  linii  
mari  că  învățarea  organizațională  servește  ca  determinanți  critici  ai

O  altă  proporție  importantă  a  consecințelor  învățării  organizaționale  
(12,5%)  sa  concentrat  pe  strategia  de  export,  cu  încrederea  cercetărilor  privind  
strategia  de  marketing  la  export.  Printre  acestea,  studiile  empirice  s-au  concentrat  
în  principal  pe  deciziile  legate  fie  de  componentele  strategiei  de  marketing  mix,  fie  
de  adaptarea  strategiei  de  marketing.  În  ceea  ce  privește  primul,  influența  
afirmativă  a  capacităților  de  inovare  asupra  strategiei  de  produs,  acoperind  
inovarea  produselor  și  diferențierea  noilor  produse,  a  fost  larg  recunoscută  
(Lages  et  al.,  2009;  Lisboa  et  al.,  2011a).  În  plus,  s-a  constatat  că  capacitatea  de  
orientare  către  piață  este  corelată  semnificativ  cu  alegerea  canalului  de  export  (He  
et  al.,  2013).  În  ceea  ce  privește  acestea  din  urmă,  constatările  au  fost  însă  
contradictorii.  De  exemplu,  rapoartele  empirice  au  demonstrat  că  orientarea  spre  
piața  de  export  îmbunătățește  adaptarea  mix-ului  de  marketing  (Navarro  și  
colab.,  2010,  2011;  Navarro-García  și  colab.,  2013),  iar  învățarea  experiențială  
contribuie  favorabil  la  adaptarea  strategiei  de  preț  (Lages  &  Montgomery,  2005).  
Cu  toate  acestea,  în  alte  cercetări,  s-a  notat  că  adaptarea  produsului,  promovării,  
prețurilor  și  distribuției,  niciunul  dintre  elementele  adaptării  strategiei  de  
marketing  nu  a  avut  o  relație  semnificativă  cu  învățarea  managerială  (Lages,  Jap  
și  Griffith,  2008). .  Pe  lângă  strategia  de  marketing  pentru  export,  analiza  
cuprinzătoare  a  demonstrat,  de  asemenea,  că  firmele  cu  capacitate  de  învățare  
organizațională  sunt  mai  înclinate  să  urmărească  o  strategie  proactivă  de  mediu  
(Aguilera-Caracuel  et  al.,  2012);  Performanța  calitativă  la  export  în  trecut  întărește  
proactivitatea  companiei  la  export  (Navarro  et  al.,  2011).

Rezultatele  legate  de  performanță  ale  învățării  organizaționale  în  export  
încorporează  în  principal  performanța  la  export,  performanța  inovației  de  
produs,  performanța  relațiilor,  performanța  afacerii  și  eficacitatea  
implementării  strategiei,  marcând  un  model  similar  în  cele  două  intervale  de  timp.  
În  ceea  ce  privește  performanța  la  export,  deși  o  tendință  în  scădere  de-a  
lungul  timpului,  învățarea  organizațională  a  fost,  în  general,  considerată  
favorabilă  succesului  la  export;  astfel  încât  dovezile  empirice  au  confirmat  în  mare  
măsură  corelația  pozitivă  dintre  învățarea  organizațională  și  realizarea  la  export  
(de  exemplu,  Evangelista  &  Mac,  2016;  Li  &  Cavusgil,  2000;  Souchon  și  colab.,  2012).

Alte  rezultate  ale  învățării  organizaționale,  cum  ar  fi  integrarea  
cunoștințelor,  competența  pe  piața  locală  și  flexibilitatea,  au  atras  un  interes  
limitat  în  rândul  savanților.  Ca  o  ilustrare,  în  contextul  negocierilor  de  vânzare  
exportator-importator,  în  timp  ce  sensul  crește  flexibilitatea  în  timpul  procesului  
de  negociere,  reduce  conflictul  dintre  părți  (Shankarmahesh  și  colab.,  2004).  În  
plus,  în  sensul  relațiilor  exportator-distribuitor  străin,  diseminarea  cunoștințelor  
cu  distribuitorii  sporește  competența  companiei  pe  piața  locală;  dar  provoacă  
și  oportunismul  distribuitorilor  în  export  (Wu  et  al.,  2007).

capacități  de  marketing  în  general  și  capacități  de  planificare  a  marketingului,  
capacități  de  implementare  a  marketingului  și  capacități  de  adaptare  în  special  
(de  exemplu,  Charoensukummongkol,  2016;  Morgan  și  colab.,  2003;  Weerawardena  
și  colab.,  2015).  În  ceea  ce  privește  orientarea  strategică,  oamenii  de  știință  au  
sugerat  că  eficiența  învățării  organizaționale  este  capabilă  să  sporească  atât  
orientarea  către  export  a  companiei,  cât  și  orientarea  spre  piață  (de  exemplu,  
Cadogan,  Diamantopoulos  și  Siguaw,  2002;  Filatotchev  și  colab.,  2009;  Nguyen  
și  colab.,  2006). ).  În  ceea  ce  privește  capacitățile  tehnologice,  a  fost  dezvăluit  că  
capacitățile  de  inovare  și  flexibilitate  în  producție  au  fost  derivate  din  tehnologia  
și  capacitățile  de  învățare  a  pieței  în  export  (Rodriguez  et  al.,  2013).

Cercetările  asupra  acestui  fenomen  ca  rezultat  al  învățării  organizaționale  s-au  
dublat  (12,1%  față  de  24,0%),  arătând  o  tendință  de  creștere  din  2006  până  în  
2017.  În  această  categorie,  intensitatea  exporturilor,  angajamentul  internațional  
și  intenția  de  export  au  atras  cea  mai  mare  atenție.  Studiile  empirice  au  indicat  
în  mare  măsură  că  învățarea  organizațională,  cum  ar  fi  cunoașterea  pieței  
străine  și  capacitatea  de  învățare  organizațională,  dă  naștere  raportului  dintre  
exporturi/vânzări  totale  (de  exemplu,  Alegre  și  colab.,  2012;  Fernández-Mesa  &  
Alegre,  2015;  Ling-  da,  2004).  În  ceea  ce  privește  angajamentul  internațional,  sa  
prezentat  că,  în  mod  specific,  atât  experiența  internațională,  cât  și  orientarea  
spre  piața  de  export  sporesc  gradul  de  alocare  a  resurselor  pentru  operațiunile  
internaționale  (de  exemplu,  Navarro-García  și  colab.,  2013;  Papadopoulos  &  
Martín,  2010;  Sraha) .  et  al.,  2017).  De  asemenea,  rezultatele  statistice  despre  
intenția  de  export  au  subliniat  faptul  că  învățarea  organizațională  crește  
atractivitatea  comerțului  de  export,  care  modelează  procesul  de  luare  a  deciziilor  
de  export  a  întreprinderii  (de  exemplu,  Burpitt  &  Rondinelli,  1998;  Casillas  et  al.,  2010).

a  subliniat  că  articolele  empirice  pun  cel  mai  mult  accent  pe  rezultatele  legate  de  
performanță  (43,3%),  în  timp  ce  consecințele  comportamentului  la  export  
(20,2%),  caracteristicile  firmei  (15,4%)  și  strategia  de  export  (12,5)  au  primit  relativ  
mai  puțin  interes.  Cu  toate  acestea,  avantajul  competitiv  (3,8%)  și  alte  rezultate  
(4,8%)  nu  au  atras  atenția  adecvată.

În  ceea  ce  privește  avantajul  pozițional  al  diferențierii,  dovezile  empirice  au  
susținut  că,  în  mod  specific,  procesele  de  învățare  organizațională  și  
dezvoltarea  memoriei  organizaționale  sunt  favorabile  pentru  obținerea  de  
avantaje  de  produse  și  servicii  în  țările  țintă  (Kaleka  &  Berthon,  2006;  Li  &  
Cavusgil,  2000).  Pe  de  altă  parte,  nu  a  fost  detectată  nicio  asociere  semnificativă  
statistic  între  resursele  experiențiale  și  avantajul  competitiv  al  costurilor  pe  
piețele  de  export  (Piercy,  Kaleka  și  Katsikeas,  1998).

În  ceea  ce  privește  legăturile  indirecte  dintre  învățarea  organizațională  și  
consecințele  acesteia,  au  fost  recunoscute  10  articole  empirice,  inclusiv  13  
moderatori  și  2  mediatori.  Studiul  de  revizuire  a  subliniat  că  oamenii  de  știință  
au  început  să  fie  dornici  să  exploreze  impactul  variabilelor  de  moderare/mediare  
asupra  asocierii  dintre  învățarea  organizațională  și  rezultatele  acesteia  după  
2006.  În  literatura  existentă,  în  comparație  cu  factorii  externi  (40,0%),  factorii  
interni  (60,0%)  %)  au  fost  mai  folosite  ca  variabile  de  moderare/mediare.  Dintre  
acestea,  caracteristicile  firmei  (33,3%),  rezultatele  (20,0%)  și  caracteristicile  
managementului  (6,7%)  constituie  factori  interni.  În  ceea  ce  privește  caracteristicile  
firmei,  ca  exemplu,  dimensiunea  firmei  moderează  legătura  dintre  inovarea  
produselor  și  intensitatea  exporturilor;  astfel  încât  relația  este  mai  intensă  pentru  
firmele  mai  mari  (Villar  et  al.,  2012).  Rolul  moderator  al  vârstei  firmelor  în  asociere

În  literatura  de  specialitate,  comportamentul  de  export  (20,2%)  a  fost  a  doua  
categorie  de  consecințe  ale  învățării  organizaționale.
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la  literatura  pertinentă  prin  intermediul  unei  analize  de  con inut.  În  ceea  ce  privește

ghid  pentru  cei  care  sunt  pasionați  de  învățarea  organizațională  în  cadrul  exportului

2015),  ceea  ce  merită  atenție  în  studiile  viitoare.  În  ceea  ce  privește  dimensiunea  firmei,

domeniul  cercetării,  metodologia  cercetării  și  problemele  empirice.S-au  observat  orientarea  spre  piața  de  export  și  succesul  pieței  de  export  (Sørensen

memorie  și  învățare  nouă  (Crossan  et  al.,  1999),  subliniază  studiul

savan ii  în  domeniu.  Situația  similară  este  valabilă  și  pentru  articolele  cele  mai  influente  

din  cercetarea  existentă;  astfel  încât  numărul  mediu

alte  reviste  legate  de  management  și  strategie,  cu  un  accent  mai  larg  (de  exemplu,

Statele  Unite  ale  Americii  sunt  remarcabile  pentru  acest  corp  de  cercetare.

Scopul  general  al  acestui  studiu  este  de  a  descoperi  atât  evoluția

fiecare  firmă  are  practici  idiosincratice  de  învățare  și  management  al  cunoștințelor

studii.  Mai  mult  decât  atât,  concentrarea  uriașă  pe  o  abordare  multi-industrială  demonstrează  
o  altă  putere  în  problemele  legate  de  domeniul  de  aplicare,  deoarece  angajarea  mai  
multor  industrii  crește  varianța  observată  și  îmbunătățește  generalizarea  rezultatelor  
(Morgan,  Kaleka  și  Katsikeas,  2004) .

și  performanța  la  export  (Lisboa  et  al.,  2013).  Cu  toate  acestea,  turbulența  clienților  
de  pe  piețele  de  peste  mări  nu  a  reușit  să  producă  niciun  efect  de  moderare  asupra

cifrele  indică  studii  suplimentare  diferite.

literatura  existenta.  Pe  de  altă  parte,  interesant,  reviste  asociate

mai  multe  tehnici  de  eșantionare  probabilă,  deoarece  eșantionarea  aleatorie  permite

și  întreprinderile  mijlocii  este  de  înțeles.  Cu  toate  acestea,  dimensiunea  organizațională  
este  de  o  valoare  vitală  în  aprecierea  impactului  organizațional

În  ceea  ce  privește  domeniul  de  aplicare,  extinderea  articolelor  relevante  s-a  extins.
dovedit  statistic  (Alegre  et  al.,  2012).  În  ceea  ce  privește  caracteristicile  managementului,  
cercetările  empirice  au  indicat  că  angajamentul  managerial  față  de  export  mediază  
asocierea  dintre  experiența  internațională  și  performanța  exportului  (Sraha  et  al.,  
2017).  Mai  mult,  factorii  externi  s-au  atras

Analiza  bibliometrică,  studiul  dezvăluie  cele  mai  influente  publicații,  universitățile  de  top,  
cei  mai  prolifici  și  cei  mai  citați  savanți  și

Shalley,  2006).

teoria  (Cadogan,  2010).  Deși  existența  articolelor  empirice  cu  a

ultimul  deceniu.  De-a  lungul  timpului,  exportați  cercetarea  organizațională
resursele  este  moderată  de  legăturile  de  rețele  internaționale  de  afaceri  (Ogasavara

&  Madsen,  2012),  s-a  raportat  empiric  că  intenția  de  export  moderează  pozitiv  relația  
dintre  învățarea  organizațională  (adică  învățarea  indirectă  și  învățarea  experiențială)  
și  intensitatea  exportului  (Casillas  et  al.,

Decurgând  din  acest  studiu  de  revizuire,  câteva  puncte  importante  legate  de

au  fost  luate  în  considerare  totalul  citărilor  și  numărul  total  de  studii  publicate

Journal  of  Management,  Strategic  Management  Journal  etc.)  pot  fi  considerate  
surprinzătoare.  În  ceea  ce  privește  cele  mai  influente  instituții,  universitățile  
proeminente  din  acest  domeniu  de  cercetare  au  sediul  în  principal  în  Statele  Unite.

Studiul  dezvăluie,  de  asemenea,  popularitatea  dimensiunilor  relativ  mici  ale  eșantionului  în

Turcia)  ca  cadru  de  cercetare.  În  plus,  în  ultimii  ani  zonele  de

rezultatele  empirice  sunt  diverse.  De  exemplu,  în  medii  extrem  de  turbulente,  relația  
dintre  dezvoltarea  memoriei  organizaționale  și

Pe  de  altă  parte,  dominația  studiilor  empirice  care  se  concentrează  pe  a

exploatarea  pieței  de  export  și  performanța  la  export  (Lisboa  et  al.,  2013).

între  cunoștințele  congenitale  și  intensitatea  exportului  este  de  asemenea  evidentă;  cel

Unitatea  de  analiză  constituie  o  altă  problemă  care  trebuie  luată  în  considerare.

din  citările  primite  per  studiu  indică  Filatotchev  et  al.  (2009);

context.

atât  valoarea  cât  și  cerința  pentru  studii  longitudinale  în  acest  domeniu.

bazându-se  pe  argumentul  că  învă area  organiza ională  este  critică  din  punct  de  vedere  strategic

învă area  despre  export;  astfel  încât  firmele  mari  sunt  mai  predispuse  să  învețe

Dovada  acestei  extinderi  poate  fi  pusă  pe  seama  constatării  că  regiunile  geografice,  în  care  
au  fost  efectuate  studiile  empirice,  au

atenție  într-o  măsură  importantă,  cu  accent  special  pe  intensitatea  competitivă  și  
turbulența  clienților.  Sa  susținut  că  intensitatea  competitivă  pe  piețele  de  export  
crește  influența  pozitivă  a  organizației

cercetătorilor  să  reprezinte  mai  bine  atributele  întregii  popula ii

Cei  mai  influenți  autori,  atingând  învățarea  organizațională  în

învățarea  organizațională  în  export  printr-o  analiză  bibliometrică  și  la

(Zheng,  Yang  și  McLean,  2010);  și  astfel,  examinarea  proceselor  de  învățare  la  nivel  de  
firmă  aruncă  mai  multă  lumină  asupra  învățării  organizaționale

studiile  de  cult  în  domeniu,  pe  baza  datelor  preluate  de  pe  Web  of

Metodologic,  cercetarea  relevantă  este  caracterizată  în  mod  covârșitor  de  studii  
transversale,  ceea  ce  este  în  contradicție  cu

învă area  a  avansat  semnificativ  atât  ca  volum  cât  i
et  al.,  2016).  În  ceea  ce  privește  rezultatele,  există  constatări  mixte.  Întrucât  nu

perspectiva  a  mai  multor  țări  în  literatura  existentă,  doar  câteva  tratate

cu  aria  managementului  internațional  adăugată  acestui  flux  de  cercetare

Regatul.  Contribu iile  semnificative  ale  universită ilor  din  Europa  pot

această  linie  de  cercetare,  cu  o  tendință  de  creștere  în  timp.  Similar

Analiza  arată  că  ancheta  la  nivel  de  firmă  a  câștigat

Caraibe  și  Africa  au  atras  o  atenție  deosebită  în  problema

avantajul  pozițional  de  diferențiere  devine  mai  puternic  (Kaleka  și  Berthon,

cont.  Cu  toate  acestea,  măsura  numărului  mediu  de  citări  primite

În  ceea  ce  privește  cele  mai  influente  reviste,  rezultatele  pun  accent  pe

În  ceea  ce  privește  proiectarea  eșantionării,  atât  eșantionarea  probabilă,  cât  și  cea  non-
probabilă  au  atras  atenția  în  acest  corp  de  cercetare,  dar  cu  o  scădere.

pentru  a  accelera  procesele  de  internaționalizare  a  firmelor  mici  și  mijlocii

sfera  cercetării,  metodologia  cercetării  și  problemele  empirice  sunt  delimitate  în  
încercarea  de  a  face  acest  corp  de  cercetare  să  treacă  de  la

2015).  Pe  de  altă  parte,  impactul  intermediar  al  inovației  de  produs

Salomon  și  Shaver  (2005);  Guan  și  Ma  (2003)  și  Morgan  și  colab.

contextul  exportului,  au  fost  identificați  ca  Robert  M.  Salomon,

să  evalueze  sfera  cercetării,  metodologia  cercetării  și  problemele  empirice  legate

cadrul  unei  singure  țări  prezintă  un  decalaj  important  în  domeniul  cercetării,  deoarece

Analiza  de  conținut  demonstrează  că  învățarea  organizațională  este
cu  cât  firma  este  mai  veche,  cu  atât  legătura  este  mai  slabă  (Casillas  et  al.,  2015).  În  plus  față  de

fenomen  (Bapuji  &  Crossan,  2004).  Cu  toate  acestea,  învățarea  se  schimbă  considerabil  
în  funcție  de  faptul  că  are  loc  la  nivel  individual,  de  grup  sau  de  organizație;  în  
consecință,  obiectivul  studiului  ar  trebui  să  fie  principalul

efectul  moderator  al  diversită ii  portofoliului  pie ei  asupra  conexiunii  dintre

într-o  măsură  mult  mai  mică.  În  plus,  numărul  limitat  de  publicații  în

și  să  evalueze  și  să  arate  gradul  de  reprezentativitate  al  eșantionului

comparativ  cu  cele  mai  mici  (Espinosa  &  Lindahl,  2016).  Prin  urmare,  mai  mult

învă area  despre  avantajul  competitiv  i  succesul  la  export  (Boso  et  al.,  2012;

lărgit.  De  exemplu,  a  existat  o  înclinație  tot  mai  mare  către

2006).  În  mod  similar,  turbulența  ridicată  a  clienților  pe  piețele  străine  crește  puterea  
conexiunii  dintre  explorarea  pieței  de  export

pe  articol  evidențiază  Jianch  Guan  și  Ning  Ma  ca  alte  remarcabile

tiin ă.  Îmbunătățirea  cunoștințelor  despre  subiect,  constatările  servesc  drept  a

natura  dinamică  a  învă ării  organiza ionale.  Pentru  că  învățarea  este  un  proces  activ,  
care  progresează  în  timp  și  în  diferite  grade  de  organizare  și  formează  o  interacțiune  
între  organizații.

comparații  între  culturi  (de  exemplu,  Morgan  și  colab.,  2003;  Weerawardena  și  colab.,

calitate.  Cu  toate  acestea,  în  ciuda  acestor  îmbunătățiri,  acest  flux  de  cercetare  este  încă  
la  nivel  de  introducere  din  cauza  unui  număr  de  deficiențe  în

stadiu  incipient  de  identificare  spre  maturitate.
performanța  privind  capacitatea  de  învățare  organizațională  și  intensitatea  exportului  a  fost

(Love  et  al.,  2016),  tendința  de  creștere  către  eșantioane  care  cuprind  mici

fi  de  așteptat;  cu  toate  acestea,  impactul  relativ  mic  al  instituțiilor  din

popularitate  în  cercetarea  învățării  organizaționale  în  contextul  exportării.  Motivul  de  
bază  din  spatele  acestei  constatări  este  atașat  de  faptul  că

context  de  investigație,  care  au  fost  complet  neglijate  de  anterioare

preocuparea  de  a  decide  asupra  unității  de  analiză  adecvate  (Gupta,  Smith  și

analiza  multi-țară  oferă  informații  despre  stabilitatea  transnațională  a

acestea,  s-a  constatat  că  legătura  dintre  experiența  de  export  și  inovație
una  dintre  teoriile  influente  în  domeniul  exportului,  în  special  în

5.  Discuții  și  direcții  viitoare  de  cercetare

(2012)  ca  lucrări  fundamentale  pentru  această  literatură,  în  timp  ce  citează  total

dominație  a  marketingului  internațional  și  a  publicațiilor  de  afaceri  în

magnitudinea.  În  special,  există  un  apel  pentru  utilizarea  de  studii  empirice

prin  metode  statistice  (Gentry  &  Hoftyzer,  1977).  Evaluarea

cercetarea  asupra  întreprinderilor  mari  este  de  așteptat  să  ofere  perspective  suplimentare.

adoptarea  diferitelor  țări  din  Europa  și  Asia  (de  exemplu,  Italia,  Danemarca  și

Kaleka  &  Berthon,  2006).  În  ceea  ce  privește  turbulențele  clienților,  totuși,

Constantine  S.  Katsikeas,  Luis  Filipe  Lages  și  John  W.  Cadogan,  când
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antecedente  ale  învățării  organizaționale  în  export,  care  au  raportat  constatări  inconsistente.  

Mediul  extern  are  o  influență  enormă  asupra

de  export,  care  au  fost  sugerate  în  câteva  cazuri.

caracterul  distinctiv  al  învă ării  organiza ionale  în  raport  cu  antecedentele  acesteia

potențiala  prejudecată  a  metodei  comune  poate  umfla  sau  dezumfla  asocierile

ilustrare,  în  principal  din  cauza  discrepanței  dintre  savanți  în

În  plus  și  important,  cantitatea  considerabilă  de  determinanți  a  fost  canalizată  în  factori  

interni,  cu  un  accent  mare  pe  firma.

Noțiunea  de  învățare  organizațională  a  fost  din  ce  în  ce  mai  exprimată  în  con-ceptualizările  

resurselor  firmei  și  a  capacităților  dinamice  în  ultimii  ani.

2011).  În  plus,  a  fost  susținut  cu  tărie  că  orientarea  unei  firme

cu  un  consens  cu  privire  la  definirea,  identificarea  și  operaționalizarea

contextul  ar  trebui  să  examineze  mai  mult  influența  antecedentelor  externe  ale  învățării  

organizaționale.

astfel  încât  doar  jumătate  din  totalul  articolelor  (49,4%)  au  vizat  dezvăluirea

analiza  problemelor  empirice  evidențiază  faptul  că  există  o  cerință  de  dezvoltare  teoretică  și  

de  lucrări  specifice  în  cadrul

analiză  aprofundată  (Jerez-Gómez,  Céspedes-Lorente,  &  Valle-Cabrera,  2005).

printre  savanți  în  ceea  ce  privește  definirea,  recunoașterea  și  operaționalizarea

În  ceea  ce  privește  rezultatele  învățării  organizaționale  în  contextul  exportului,  analiza  

de  conținut  arată  că  rezultatele  legate  de  performanță,  în  special,  performanța  la  export  

aproape  că  a  atins  punctul  de  saturație,  în  timp  ce

Invatare  organizationala.  Respectând  caracteristicile  manageriale,  de  exemplu,  învățarea  

managerială  și  organizațională  sunt  strâns  legate  între  ele

scopul  principal  este  de  a  pune  bazele  cercetărilor  viitoare,  cu  accent  deosebit  pe

spre  realizarea  unor  instrumente  statistice  multivariate  mai  avansate  (de  exemplu,

capacitatea.  Acest  lucru  creează  confuzie  cu  privire  la  esența  organizației

complexitatea  învățării  organizaționale  (Levitt  &  March,  1988)  și  condițiile  de  mediu  

determină  gradul  în  care  firmele  obțin  avantaje  din  activitățile  de  învățare  (Lichtenthaler,  

2009).  În  mod  corespunzător,

Decalajul  de  cercetare  4:  Cercetare  privind  învățarea  organizațională  în  export

cum  ar  fi  caracteristicile  de  management,  comportamentul  de  export  și  strategia  de  export

(Tan  &  Sousa,  2011).  Pentru  a  asigura  calitatea  probei

Decalajul  de  cercetare  2:  Cercetare  privind  învățarea  organizațională  în  contextul  exportului

identificarea  resurselor  și  capacităților  (İpek,  2017),  în  cazul

printre  constructele  teoretice  (Podsakoff  &  Organ,  1986).  În  mod  corespunzător,  în  ciuda  

eforturilor  de  a  elimina  părtinirea  metodei  comune,  o  atenție  sporită

(adică,  resursele  firmei,  capacitățile  dinamice  și  procesele).  Deși  unul  dintre

spre  învă are  în  timpul  procesului  de  interna ionalizare  î i  măre te

capabil  să  modeleze  direcția  de  învățare  în  cadrul  unei  organizații  (de  exemplu,  Casillas

constatări  riguroase.

folosirea  unor  metode  de  colectare  a  datelor  mai  puțin  diversificate  pentru  utilizarea  unei  mai  multe

context  de  export  în  următoarele  domenii:  (1)  conceptualizări  fragmentate  și  diverse  ale  

învățării  organizaționale;  (2)  o  natură  lipsită  de  ambiguitate  a

În  ceea  ce  privește  ratele  de  răspuns,  chiar  dacă  ratele  de  răspuns  raportate  sunt

provocări  pentru  care  sunt  valabile  cele  ale  metodelor  de  eșantionare  non-probabilă

este,  de  asemenea,  loc  de  îmbunătățire  în  ceea  ce  privește  antecedentele  și  rezultatele

Pe  de  altă  parte,  din  moment  ce  tema  de  cercetare  în  contextul  exportului

Decalaj  de  cercetare  6:  Cercetare  privind  învățarea  organizațională  în  export

caracteristici.  Cu  toate  acestea,  antecedentele  se  refereau  la  caracteristicile  firmei

și  rezultate;  și  (8)  relația  indirectă  între  organizațional

atât  provocările,  cât  și  oportunitățile  din  literatura  existentă.

modelarea  ecuațiilor  structurale)  este  un  indiciu  al  îmbunătățirii  cercetării

fenomene  de  învă are  care  merită  un  interes  deosebit.

reciproc  (Torbert,  1994),  ceea  ce  necesită  mai  multă  concentrare.  In  afara  de  asta,

conceptul.

O  altă  problemă  empirică  apare  din  numărul  limitat  de  studii

factori  antecedenti  care  afectează  învățarea  organizațională  în  cercetarea  de  export.

ar  trebui  făcute  mai  multe  încercări  de  cercetare  pentru  a  valida  anumite  asociații

contextul  ar  trebui  să  abordeze  mai  mult  efectul  caracteristicilor  de  management,  export

(Armstrong  &  Overton,  1977),  este  necesară  o  concentrare  mare  asupra  controalelor  pentru  

prejudecățile  de  non-răspuns.  În  plus,  pe  baza  constatării  că

ar  trebui  să  stabilească  o  înțelegere  clară  a  esenței  învățării  organizaționale.

privind  învă area  organiza ională;  (5)  impactul  determinanților  externi  asupra  învățării  

organizaționale;  (6)  o  concentrare  mai  profundă  asupra  consecințelor  învățării  

organizaționale,  cum  ar  fi  performanța  de  inovare  a  produselor,  comportamentul  la  export,

Invatare  organizationala.  Astfel,  cercetarea  ar  trebui  consolidată  la

alte  consecințe,  și  anume,  comportamentul  la  export,  caracteristicile  firmei  și  strategia  de  

export-port  continuă  să  capete  avânt.  În  ceea  ce  privește  rezultatele  legate  de  performanță,  

cercetarea  ar  trebui  să  ofere  mai  multe  informații  despre  inovarea  produselor

Decalajul  de  cercetare  1:  Cercetare  privind  învățarea  organizațională  în  export

et  al.,  2010;  Navarro  et  al.,  2011).

a  învă ării  organiza ionale.  În  ceea  ce  privește  primul,  determinanții  de

Din  punct  de  vedere  empiric,  cunoștințele  privind  învățarea  organizațională  în  domeniul

varietate  de  instrumente  pentru  colectarea  datelor.  Acest  lucru  implică  o  mai  mare  sofisticare  în  acest  sens

pe  aceasta  se  bazează  principalele  afirma ii  ale  teoriei  învă ării  organiza ionale

contextul  ar  trebui  să  se  concentreze  mai  mult  pe  investigarea  interrelației  dintre  învățarea  

organizațională  și  performanța  inovației  de  produs,  export

sunt  cu  adevărat  diverse  și  multiple;  și  ar  trebui  să  fie  agregate.  O  altă  considerație  este  că  

mai  mult  interes  de  cercetare  ar  trebui  să  fie  dedicat  managementului

învă area  i  antecedentele/consecin ele  acesteia.  În  discuția  ulterioară,

ar  trebui  plătite  atât  pentru  remediile  procedurale,  cât  și  pentru  cele  statistice  pentru  a  verifica

conceptualizarea  învă ării  organiza ionale  ca  orientare  strategică

este  relativ  tânără  și  imatură,  această  linie  de  cercetare  este  extrem  de  fragmentată.  În  cele  83  

de  articole  empirice,  134  de  conceptualizări  diferite

Pe  latura  conceptuală,  analiza  de  conținut  indică  faptul  că  conceptualizările  învățării  

organizaționale  în  contextul  exportului  au  luat

(doar  4  din  cele  83  de  studii  empirice)  care  se  ocupă  de  factori  externi  ca

Invatare  organizationala;  (3)  concentrare  mai  mare  asupra  factorilor  determinanți

în  general  satisfăcător,  aproximativ  jumătate  din  studii  nu  au  evaluat

adoptarea  de  eșantioane  de  dimensiuni  reduse;  prin  urmare,  investigațiile  empirice  viitoare  

ar  trebui  să  utilizeze  dimensiuni  mai  mari  ale  eșantionului  în  încercarea  de  a  reduce

Astfel,  această  revizuire  oferă  doar  o  înțelegere  parțială  a  acestor  inter-relații;  și  în  

consecință,  există  o  demonstrație  puternică  că

O  altă  provocare  conceptuală  este  legată  de  deconectarea  și  incoerența  naturii  învățării  

organizaționale  în  export.  Ca  un

standardizarea  înțelegerii  rolului  învățării  organizaționale  în  activitățile  de  export.

performanță,  datorită  noțiunii  că  învățarea  încorporată  în  cultura  organizațională  cultivă  

succesul  noului  produs  (Hung,  Lien,  Yang,  Wu  și  Kuo,

cercetările  ulterioare  ar  trebui  să  ină  cont  de  actul  comportamentului  de  export  i

ar  trebui  să  exploreze  mai  mult  factorii  care  sunt  propice  învățării  organizaționale.

Lacuna  de  cercetare  3:  Cercetare  privind  învățarea  organizațională  în  contextul  exportului

metodologie  (Leonidou  &  Katsikeas,  2010).  Cu  toate  acestea,  este  imperativ  să

zonă,  deoarece  învățarea  organizațională  este  de  natură  complicată  și,  prin  urmare,  are  nevoie

învățarea  încorporează  procese  și  consecințe  (Dodgson,  1993),  cel

între  circumstan ele  externe  i  învă area  organiza ională  în  context

comportamentul  și  strategia  de  export  privind  învățarea  organizațională.

strategie  de  export  și  avantaj  competitiv;  (7)  o  înțelegere  largă  a

marea  majoritate  a  studiilor  au  colectat  datele  de  la  informatori  cheie  unici,

prejudecată  de  metodă  comună.  În  ceea  ce  privește  abordarea  analitică,  înclinația  în  creștere

precum  orientarea  spre  învățare  și  orientarea  către  piața  de  export,  învățarea  

organizațională  a  fost  descrisă  atât  ca  o  resursă  fermă,  cât  și  ca  fiind  dinamică

sunt  identificate  lacunele  de  cercetare  asociate  acestor  probleme  empirice;  cel

contextul  ar  trebui  să  consolideze  conceptualizările  învățării  organizaționale,

învățarea  organizațională  în  contextul  exportului  au  fost  relativ  neglijate;

exportul  s-a  îmbunătățit  progresiv,  oferind  informații  utile.  Cu  toate  acestea,

este  nevoie  de  mai  multe  cercetări  pentru  a  face  lumină  asupra  elementelor  care  sunt  favorabile  

învățării  organizaționale  în  domeniul  exportului.

de  învățare  organizațională;  (4)  influența  unor  antecedente  interne  specifice,

erori  de  eșantionare  și  pentru  a  consolida  generalizarea  rezultatelor  cercetării  (Yang,  Wang  

și  Su,  2006).

prejudecată  de  non-răspuns,  care  pune  la  îndoială  corectitudinea  datelor  culese

Decalaj  de  cercetare  5:  Cercetare  privind  învățarea  organizațională  în  export

de  învățare  organizațională  au  fost  recunoscute,  implicând  lipsa  de  acord

comportament,  strategie  de  export  și  avantaj  competitiv.

caracteristicile,  comportamentul  de  export  și  strategia  de  export  ca  factori  determinanți  ai

strategie  de  export  în  cultivarea  învățării  organizaționale,  așa  cum  sunt  ambele

În  afară  de  conceptualizările  învă ării  organiza ionale,  acolo

aplicați  un  set  mai  divers  de  metode  de  analiză  a  datelor  pentru  a  obține  mai  multe

În  plus,  rezultatele  revizuirii  indică  o  îndepărtare  treptată  de

multe  forme  diferite,  unele  dintre  ele  atragând  o  mare  atenție  cercetării
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2

Jurnalul  Internațional  de  Cercetare  în  Marketing

2

Marketing

1

1

Studii  europene  de  planificare

2

2

5

Journal  of  Economics  and  Management  Strategy

1

1

Journal  of  Business  Research

83

Administrarea  informației

5

1

Antreprenoriat  și  managementul  întreprinderilor  mici

Progrese  în  marketing  internațional

1
1

5

1

Revista  de  marketing  internațional

1

1

1

Total

1

2

Inova ie

1

1

12

Jurnalul  de  Management

Jurnalul  Internațional  de  Management  al  Informației

5

1

1

Jurnalul  Internațional  de  Afaceri  Mici

Jurnalul  de  Marketing  Strategic

1

Revista  de  afaceri  internaționale

3

Managementul  Marketingului  Industrial

5

7

1

1

1

2

1

2

1

6

Decizia  de  management

Managementul  operațiunilor  și  tehnologiei

2

Jurnalul  de  antreprenoriat  internațional

1

1

Jurnalul  de  teorie  și  practică  de  marketing

1

Journal  of  International  Business  Studies

Jurnalul  de  Marketing  Internațional

2

4

1

1

Câmpul  și  numele  jurnalului

1

7

1

2

1

27

2

Strategie

2

Jurnalul  de  management  al  tehnologiei  de  fabricație
1

Journal  of  Small  Business  Management

1

Inteligență  de  marketing  și  planificare

2

1

Journal  of  World  Business

Jurnalul  European  de  Marketing

2

2

1

Subtotal

1

2

1

60

1

14

19

Cercetarea  operațională  și  știința  managementului

Analiza  Tehnologică  și  Management  Strategic

2

1

Jurnalul  Internațional  de  Antreprenoriat  și  Management

1

Afaceri  internaționale  și  studii  de  zonă

Asia  Pacific  Business  Review

1

1

Jurnalul  Academiei  de  Științe  de  Marketing

1

2

1997-2006

6

2

23

1

6

1

7

Jurnalul  de  management  strategic

4

Stiinte  ale  Deciziei

1

1

Jurnalul  Internațional  de  Comportament  și  Cercetare  Antreprenorială

31

Tehnovație
1

Jurnalul  de  Management  Internațional

1

Jurnalul  de  marketing  global

5

3

22

2007-2017

1

1

İ.  İpek

2

2

3

Studii  regionale,  planificare  și  mediu

Organizare  strategică

1

1

1

Jurnalul  de  management  al  tehnologiei  în  China

Management  general,  etică  și  responsabilitate  socială

10

1

Jurnalul  European  de  Management  Internațional

2

International  Business  Review  28  (2019)  544–559

556

includerea  variabilelor  de  moderare/mediare.

relația  indirectă  dintre  învățarea  organizațională  și  determinanții  săi,  în  timp  ce  doar  
10  articole  empirice  au  investigat  interacțiunea  indirectă  dintre  învățarea  organizațională  
și  rezultatele  acesteia  prin

strategie,  deoarece  permite  firmelor  să  analizeze  profund  condițiile  externe  și

Decalajul  de  cercetare  7:  Cercetare  privind  învățarea  organizațională  în  export

cercetare.  Același  lucru  este  valabil  și  pentru  rezultatele  organizaționale

Încă  o  altă  provocare  crucială  asociată  cu  antecedentele  și

exprimat  în  conceptualizarea  unui  rezultat,  în  special  a  exportului
mediu  (Lages  et  al.,  2008).  Pe  baza  acestor  probleme  menționate  mai  sus,

plasate  pe  relațiile  directe,  legăturile  indirecte  dintre

se  adaptează  mai  bine  la  schimbările  pieței,  ceea  ce  aduce  o  concurență  durabilă

învă area  a  fost  conceptualizată  ca  un  termen  specific  precum  inova ia

trebuie  privit  cu  prudență.

consecințele  învățării  organizaționale  în  export,  de  asemenea,  justifică

performan ă;  cu  toate  acestea,  într-un  alt  caz,  performanța  la  export  a  fost

de  învățare  organizațională  reprezintă  un  alt  domeniu  promițător  de  cercetare  în

contextul  ar  trebui  să  facă  mai  multe  încercări  de  a  descoperi  asocierile  indirecte

cazuri,  același  termen  a  fost  stabilit  ca  antecedent  al  învățării  organizaționale,

angajamentul  față  de  activitățile  de  export,  care  în  cele  din  urmă  afectează  comportamentul  de  export

factori  antecedenti  si  invatare  organizationala  si  organizationala

efecte  de  moderare/mediare.  Această  înțelegere  limitată  merită  o  investigație  suplimentară.

savan ii  în  domeniu.  Doar  8  studii  empirice  și-au  propus  să  facă  lumină  asupra

ceea  ce  semnifică  o  barieră  importantă  în  ameliorarea  celor  aferente

între  învă area  organiza ională  i  antecedentele/consecin ele  acesteia  prin

Anexă  Contribuția  jurnalului  la  cercetarea  învățării  organizaționale  în  contextul  exportului

(Fernández-Mesa  &  Alegre,  2015).  Învățarea  are,  de  asemenea,  influență  asupra  exportului

domeniul  exportului,  care  a  fost  rar  examinat.

căi  importante  de  cercetare  există  în  ceea  ce  privește  influența  învățării  organizaționale  
atât  asupra  comportamentului  de  export,  cât  și  asupra  strategiei  de  export.  În  plus,

să  formuleze  strategii  pe  baza  acestor  informații  culese  de  la

contextul  ar  trebui  să  tragă  limitele  conceptului  de  învățare  organizațională.

învă are;  de  exemplu,  în  unele  cazuri,  învățarea  organizațională  a  fost

Ca  un  comentariu  final  asupra  problemelor  empirice,  indiferent  de  stres

pozi ionată  ca  o  consecin ă  a  învă ării  organiza ionale.  Aceasta  desigur,

învă area  i  rezultatele  acesteia  nu  au  atras  aten ia  adecvată  printre

întrucât  organizațiile  de  învățare  au  mai  mult  succes  în  a  detecta  mediul  înconjurător,

atenție  suplimentară.  În  legătură  cu  conceptualizările  învățării  organizaționale,  există  
contradicții  importante  cu  privire  la  factorii  determinanți  în  literatura  existentă.  În  unele  
cazuri  organizatoric

avantaj  (Day,  1994).  Prin  urmare,  avantaj  competitiv  ca  o  consecință

capacitatea,  experiența  internațională  și  intensitatea  exporturilor;  dar  în  altele

Decalaj  de  cercetare  8:  Cercetare  privind  învățarea  organizațională  în  export
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